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Dr. Fritz Klein pPiatra-Neamt után Szováta következik 
A német nehézipar lapja, a Deutsche .................

........ 

Allgemeine Zeitung jóideig az egyetlen 

eeeona 

ek birálója volt a hitleri Németoszágnak. 
elő, A háta mögött álló tőke hatalmánál ; 

eg fogva mert ez az ujság itt-ott egy-egy : 

ibjál zerény kritikai megjegyzést tenni a 

kampáéskereszt büneire. F őszerkeeztője, 
? 

é " m " 

al egy Erdélyből Németországba került ma- 
1 gyar-szász ujságiró. 

ik Dr. Fritz Klein Hitlerek jotte előtt nem 
n cá, tudta eléggé támadni a wermari rend- 

aet nem todia elkezé ket oy Bukares', junius 21. olyan hivei, mint Lupu, Junian, Stere, Moldopában például nyilt gyilkolásr2 

eczbeültetés meglörtént, kr leg A nemzeti-parasztpár! belső ellenzéké- megválni kénytelenek a sorokból uszitó plakátol és őpiraiok izgatjól 

án jedt a vágyai teljesülésétől. Hangfogos nek piatraneamti gyüléséről, amely 1sme- De sggetlenil ezek5 i eköszön- a nébet iyél n4 ik a et e 

úllal, de magyar publicistatehets éggel bi- retesen szombaton zajlott le, először olyan tők -től, ame yek ugyancsak kinosak le- nek bármiféle köbe ezménye enne. 

tudósitások érkeztek, mintha a gyülés tel- hettek a kormány jelenlevő tagjainak, su- Ha ez elhangzott beszédekhez hozzá. 

rálgatta a hitleri rendszer vaskosabb hi- 
báit. jességgel jelentéktelen összejövetel 

volna. Utólag kiderült, hogy a belső ellen- 
zéknek, az ugynevezett sarlocsoportnak 

konferenciáját érdekelt, a kormányhoz 

közelálló körök igyekeznek bagatellizálni 

s az értekezlet távolról sem pbolt oly ren- 

des, csendes és békés, mint ahogyan azt 

az első irányzatos jelentések hiresztelték. cuzista 

lett lyos kritikák hangzottak a kormány számitjuk azt, hogy a kormánypárt belsé 

egyes ténykedéseiről is. Különösen, ami a ellenzékének mozgalma junius 24-én é. 

belügyminisztériumi hatáskort illeti. Egy- 25-én Szovátán, julius 2-án pedig Craio 

egy szónok valósággal leleplezésszerü pán ujabb összejöveteleken folytatódik 

adatokkal világitott rá arra, hogy Vajda akkor a piatraneamfi konferenciát még 

és kabinetje milyen érthetetlenül, he- sem leheit - mint ahogyan hioatalo: 

lyesebben érthetően gyengs a jobboldali, szándékok szeretnék - bagatell esemény 

és vasgárdista mozgalmakkal nek felfogni. 

EÉgy napon magához hivatta őt Göbbels 
és megfenyegette az állampolgársága tör- 

lésével. Erre Klein doktor megszelidült 

s csak ritkán esett vissza a kritizálásba. 

legutóbbi büne, hogy az oszrák testvér 

ellen követett terrort nem helyeselte Fi- 

en jollal irott cikke: A testvirháborn. IMindenekelőt
t kiderült az, hogy Piatra- szemben. Annál kevésbé nem, meri 

nyakól szee. A apot Párom hónapra Neamton sulyos birálatok hangzottak el 
. 

! 
. . 

kettoaették ee Klein . met a kormány általános politikájáról, zárt A liberális-pártok egyesülése 

me-kel. üléseken. De jelentőségtetjes beszédeket 
.. 

...l .. mondottak az elégedetlenek a gyülést kö- ujból napirendre került. A Duca-féle és sokáig már nem tarthat és a pálságs 

Klein doktor külföldi tudósitó lesz, vető banketten is. Igy példau' Costaches- a gheorghista árnyalatok között. jelenté- kitörése esetén a hatalmat sokkal köngy- 

tehát emigrál. Az emigrációb an a2 egykor cu, a szenátus elnöke, visszaemlékezett a sek szerint, már nyebben örökölhetik. ha egyesült erő- 

hat almastollu főszerkesztő meditálbat parasztpárt alakulására. hangsulyozván, ismét megindultak a béketárgyalások. vel lépnek fel. 

rajta, miért kellett a Hugenbergeknek, hogy ezen az alakuláson a parasztpoliti- Mégpedig kétségtelenül azért is. mert ide. A jelentések szerint a két liberálispár! 

Hanusseneknek és mindazoknak elbukni- kára fektették a sulyt. Ez helyes is volt. vonatkozólag a kormánypárt bomlásában a kibéküléssel kapcsolatban sok jóaka 

k, akik a sötétség szálláscsinálói voltak. mert a pártot bár 5 ember alapitotta meg nagy ösztönzőerőt kaptak. ratot árul el és a meghizattak - Ducá 

A sötétség mindenkit elnyel, azt is, aki és - éppen a parasztiráavyzat miatt - ÁAzok a politikusok, akiknek az utóbbi ék részéről dr. Anghelescu volt közokta 

csak egy gyufácska vagy egy szentjános- mégis döntő tényezővé tudta magát ki- időben alkalmuk volt az uralkodóval be- tásügyi miniszter, a gheorgisták részéről 

bogár fényével mer az ájszakai uralom- nőni a román belpolitikai életbe. A kö- szélni, egyhangulag azt vélik hogy az pedig Vaitoianu tábornok - nagy biza- 

2 ban vilázítani vetkező toasztozó Mácárescu, a kormány- utódlás problémája még nem időszerü. kodással néznek a kibontakozás elé. Az 

- . párt piatraneamti tagozatának elnöke I Azaz: V ajda egyelőre még aránylagos ó-liberális párt azt követeli. hogy az 

" ; velt, aki eet mondotta ogy amilyen rráiápol áll a lábán. Kihuzbatja mé égyésült pártnak Dute legye az elnöke 

önnyen lett öt emberből országospárt, darab ideig. ehet, hogy az ujliberálisok ebbe bele. 

4 Kolumbusz t0jás éppen olyan könnyen lehet egy országos Ellenben mindkét liberális párt tisztá- egyeznek s a párt alelnöke ezesetben 

la Valészinütlen az. hogy a spáboknak a má- pártból öt ember. Különösen akkor, ha ban ban azzal, hogy ez az energia tul- Bratianu György lesz. 

ána gyar pilágban rosszul ment volna dolguk. 

ez Hiszen a bánsági sváb néptömb a legmagya- . . . . 

ató abE magyar rétegek közé tartozott, vezérei 

É pedig tultettek kurucságban Vak Bottyánon A Gömbös Hitler reitély 

is. Igy például Muth Gáspár, a jelenlegi an- 

timagyar elnök, egykor hangzónevü szittya 

zamm 

hazaji polt s ha nem tévedünk, a legszél- : 
sőbb patrioták soraiban játszott nem is jelen- 

téktelen szerepet. 

Miért lettek volna ily hontfiak, ha rosszul : 

Miért ürültek volna meg, amint éppen - mondja Gömbös, aki a közelnapokra teljes beszámolót igér 
Muth Gáspár egyik nyilatkozata tanusitja, : 
az impériumoáltozás után a bánsági sváb Budapest junius 21. A két államférfiu megálilapolott ab- hogy Gömbös anyai ágon száb és ki 

faloak a csendőrterror következtében, miért A Gömbös-Hitler rejtély - bár ma ban, hogy a jövőben Németország és hangsulyozza, hogy a magyar miniszter. 

vándoroltak polna ki a spábok aizezrépel 22 Magyarország a revizió kérdésében együt- elnök még 1923-ban fajvédő politiká. 

joilágba, ha a rossz bánásmód, amely tesen és egyöntetüen lépnek fel. Az, hogy folytatott. 
A PÁRISI SAJTÓ 

ment volna dolguk? 

már Gömbös is megszólalt - a maga ftel- 
jességében még mindig nem tisztázódott. üzte őket, nem lett volna ujszerü nekik? 0 Gömbö k é : 
A világlapok hatalmas cikkekben fog- 0ombos felkereste a német állam kor- E . é .. b n, : : .. . . , . 

oggőtent káletmak ünk k eltéba ze lalkoznak a magyar minszterelnök vá- ma nyelnökét, a nnak bizony sa5a, hógy a A Journal: 
tota, a szábaknak a magyal ilágban nasaz ratlan berlini látogatásával és a legkü- két állam között a sorsközösseg is azonos. Hitler gazdasági előnyöket ajánlot 

lönbözőbb konkluziókhoz ju:nak Ezek- A Vossische Zeitung: Magyarországnak arra az esetre, ha Ma 
azon, amikor Orendi Homenau Viktor temes- 
bári spáb ujságiró memorandumot adott át nek a következtetéseknek utvesztőjében 

- kétségtelenül külföldi használatra - Ti- tisztán látni még mindig nem lehet, de 
tuleseu külügyminiszternek, irásban szögezpe mindenesetre ezeknek a lapvélemények- 

le, hogy milyen rossz polt a spáboknak a nek ismertetése megvilágositja, hogy mi- 
magyarok és milyen jó a románok alatt. lyen nagyfontosságu lépés volt a ma- 

Csodálkoztunk és értetlenkedtünk. Hetek gyar miniszterelnök részéről az, amikor 
tellek el és nem birtuk felfogni, mi birta rá minden előzetes diplomáciai nyilatkozat- 

Gömbös berlini , gyarország a jövőben fenntactás rélkül 
, ömbös berlini tanávskozásai során a támogatja a német politikát. Gombös az 

ypont 7 osztrék kérdésen velt Góm- ajánlatot nem utasitotta vissza, hanem 

dés konszolidálódjék, ehogy Aüsztria a gondolkozási időt kért. Ezzel kabcsolat kiza sánletit tela e amely han a Journal felveti, hogy a lardieu-féle 
; una-medence tervet mégis meg kellene 

nyiltan ugy szól, hogy Anszíria csatla- valósitani, mert csak igy ahetne ellensu. 

Orendi Homenaut? tétel nélkül vonatra és repülőgépre szállt kozzék a kisántánthoz. lyozni, hogy a német befolyás a Duna- 

Ma azután arról kapunk hirt, hogy a száb és ellátogatott Berlinbe. A Berliner Tageblatt: völgyében érvényesüljön. 

elágó g szer lel egélt kéoszués A BEPLINI SAJTÓ A Gömbös-féle uj nemzeti egység párt- Soir: 
ári prefekturától, a kisebbségek között vég- ja és a német nemzetiszocialisták pártja A la int Gömbö ; 
ze 205e eutse szelluna. 1e : mzetiszocia párt, A lap szerint Gömbös utazása a restau- 
elt kulturális propagandájáért. A Deu ele Tadcszeituna között, ami legalábbis a párt felépitett- rációval áll összefüggésben. Szerinte Hit. 

Lám, milyen egyszerűek a dolgok a maguk ét kormányfő tanácskozása ered- ségét illeti, lényeges különbségek nincse- lernek nincs kifogása az emllen. hogy Ma- 

palóságukban. Az ember hetekig töri a fejét ménnyel végződött, A nyilt eszmecsere nek. A lap valószinünek tartja, hogy gyarország trónjára a Habsburgok vissza- 
hiába nagyban elősegitette, hogy a két állam vi- Gömbö ini utj é ; Érj ; ) te, h két álla - ös berlini utja során nem egy ta- térjenek A Soir szerint Habeb 

S a pégén kiderül, hogy 10 ezer lejes Ko- szonya tisztázódhassék. nulsággal lett gazdagabb. A Berliner la- visszatérés a ny i hatalmalk soltttká 
é .. : a s rés a nyugati hatalmak 

lumbusz-i0jás az egész ] Az Angriff (nemzetazorialista) geblatt egyébként örömmel szegzi le, ! vugati hatalmak pólitiká ját illetőleg ugyanolyan kudarc volna. 



2. oldal 

mintha Ausztria Németországhoz csatla- 
koznék és ezért ezt a kisérletet is meg 
kell akadályozni. 

A BÉCSI SAJTÓ 

A Wiener Allgemeine Zetung: 
Nem igaz az, hogy Gömbös és Dollfuss 

előzetesen tanácskoztak volna és hogy 
Gömbös Ausztria ügyében járt Berlin- 
ben. Azt is kétségbe vonja a lap, hogy 
Gömbös és Dollfuss a berhni utat előze- 
tesen telefonon megbeszélték volna. 

MEGSZÓLAL MAGA GÖöMBÖS, 
DE A KÉTELYT EL NEM 
OSZLATJA 

Gömbös közben, természetesen, már 
vissza is érkezett Budapestre, de nem nyi- 
latkozik. 
A miniszterelnökség sajtóirodája csak 

azt közli, hogy nyilatkozni fog. A nyi- 
latkozás formája az lesz, hogy Gömbös 
megjelenik a képviselőház ülésén és ott 
beszédben ismerteti berlini utját és annak 
eredményeit, azonfelül összenivja a kül- 
ügyi bizottságot is és ez előtt a szerv 
előtt is nyilatkozatokat tesz. 
Egyelőre azonban még nem. 
Már tegnap éjsezaka megjelent Gömbös 

a képviselőház üléstermében és éppen 
abban a pillanatban lépett a terembe, a 
mikor Rassay beszédet mondott, aki a 
magyar miniszterelnököt támadta. Ras- 
say kifejtette, hogy semmi értelme sincs 
ennek az „amatőr-diplomáciának, ame- 
lyet Gömbös csinál. És különösen izgatja 
a hazai és külföldi kedélyeket az, hogy 
Gömbös minden bejelentés és megbeszélés 
nélkül ilyen veszélyes és kailandos utakba 
kezd. 

Itt Gömbös közbeszólott: 
- Az én utamról mindenki, aki ille- 

tékes volt, tudott. 

Magyar parlamenti körökben Gömbös- 
nek ezt a közbeszólását ugy magyaráz- 
zák, hogy a magyar miniszterelnök ber- 
lini utjáról Mussolini tudott és helyeselte. 
A másik nyilatkozatot Gömbös a ma- 

gyar Gazdaegyesület mai gyülésén tette. 
Ez a nyilatkozat már nem ennyire szük- 
szavu és valamennyit sejtletni enged leg- 

alább: A gazdagyülésen elhangzott fel- 
szólalása során Gömbös a következőket 
mondotta: .. 
- Elmentem Berlinbe és ezt az utamat 

most sokan kifogásolják. Ila nem mentem 
volna el Berlinbe, azt kifogásoalták polna. 

Altalában nálunk mindenki mindent ki- 
fogásol. Egyet kijelenthetek: nem stilust 
tanulni mentem. Berlinbe, Nekünk, ma- 

gyaroknak, megoan a magunk külön sti- 
lusunk. 

-......... 

- És még pvalamit hangsulyozni aka- 
rok: Reálpolitikát vallok és igy a piacok 
kérdése mindenekfelett izgat. Hajlandó 
vagyok mindenkioel együttmuüködni, aki 
elismeri Magyarország egyenjogusitását. 
de ki kell jelentenem, hogy ezeréves tör- 
ténelmi multtal és leláncolt kezekkel tár- 
gyalni nem lehet. 
- Berlinben, mikor Hitlerrel találkoz- 

tam, két politikus találkozott és mikor 
két politikus találkozik - ezt nem is ta- 
gadom - nemcsak gazdasági, hanem po- 
litikai kérdésekről is tanácskozik. Mi po- 
litizáltunk is! 

Gömbösnek ezt a nyilatkozatát egyelő- 
re még kommentálni sem lehet. 
Gömbös ebben a nyilatkozatában is ki- 

Székelyudoarhely, junius 21. 
Székelyudvarhelyen a magyar párt or- 

szágos nagygyülésének főpróbája lezaj. 
lott. És megállapitható, hogy sikerrel. II- 
letve: semmi sem szól e siker ellen. A 
közönség szufolásig megtöltötte a gyülés- 
termet, figyelmesen hallgatott, ahol kel- 
lett, tapsolt, vagy felháborodott és - 
remélhetően - mikor felállt, hogy távoz- 
zon, a ráhullott eszme-magok nem pereg- 
tek le lelkéről. 
Ugy általánosságban: egy politikai 

gyülés hatása kettős. Vagy gondolati, 
vagy cselekedeti. Vagy megdöbbent, vagy 

A gyülés 
A gyülést délelőtt 11 órakor nyitotta 

meg dr. Jodál Gábor ügyvéd, az udvar- 
helymegyei párttagozat elnöke, 
zölve a megjelenteket: 
Ezután dr. Hinléder Ákos ügyvezető el- 

nök tette meg elnöki jelentését, melyet a 
gyülés egyhanguan tudomásul vett. 
Majd grólf Bethlen György országos 

pártelnök állott fel és közel egyórás be- 
szédében vázolta a magyar párt általá- 
nos helyzetét. 
Mindenekelőtt megköszönte a bizalmat 

és rátérve a legutóbbi választásra, meg- 
állapitja, hogy ha urnalopás nem is volt, 
de volt szurony, hatósági terror és a 

polgári jogok oly erőszakos korlátozása. 

üdvö- 

I. 

hangsulyozza, hogy reálpohtikus és igy a 
gazdasági kérdések megoldása izgatta el- 
sősorban, de politizált is. Anui politikai 
megállapodásait illeti, ott az a megnyug- 

tanulni..." ; 
Az első órák izgalma utáan Budapesten 

most már e nyilatkozat hangja után, nyu- 

tató kijelentése, hogy „nem ment stilust 

godtabban várják Gömbös beigért nagy 
expozéját, amely a berlini rertélyre fényt 
akar deriteni. 
Ebben a mai ideges atmoszférában erre 

a felvilágositásra és fényderitésre szükség 
is van. 

MEGALAKULT A NEGYEDIK 
MAGYAR FASISZTA PÁRT 

A Hitler-hangulat hatása alatt ma meg- 

teszem azt, barrikádokat emeltet. 
Mi megdöbbentünk! 

A magyarpárti képviselők és szenáto- 
rok a székelyudvarhelyi gyülésen meg- 
meglibbentették azt a függönyt, mely a 
kisebbségi polgár és a kormánypolitikai 
elgondolás közt van. E függönyre gyö- 
nyörü jelszavak és mondatok vannak ir- 
va, de ha az ember bekukkinthat a füg- 
göny mögé, szivére fut a vér és mélyen 
megdöbben. 

Hogy min, arról a gyülés szónokai szá- 
moltak be. 

lelolyása 
mely meggátolta az őszinteség megnyil- 
vánulását. Ezt nem csak a megye, az 
egész ország részéről meg lehet állapi- 
tani. Aztán sorra rátapint a politikai élet 
egyes szerveire, megnyilvánulásaira, in- 
tézkedéseire. Igy például, 

a kisebbségi államtitkárság legnagyobb 
fogyatékossága, hogy semmi hatásköre 
nincs. 

Egyetlen célja az ékverés és a kisebb- 
ségek megbontása. Az autonómia vissza- 
állitásából nem sok jót láttunk, mert az 
interimárbizottságok müködnek továbbra 
is. Az anyanyelv dolgában rosszabbul 
állunk, mint ezelőtt egy évvel. A tanitó- 

1933. iunius 22. 
/ . 

alakult Magyarországon a negyedik a 
siszta párt. Ennek a pártnak neve. y 

nek Országos Mozgalmi Központja. A 
párt elnöke: Kása Hunor József. 

GOMBOS RÓMÁBA MEGY 
A Pesti Napló jelentése szerint Gömbe, 

Gyula 
a közelnapokban Rómába megy és o 
Mussolininek beszámol azokról a tár. 

gyalásokról, amelyeket te
gnap Berlin. 

ben Hitlerrel folytatott. t 

A MII megállapitja, hogy a Pesti Nap. 

lónak ez a hire hivatalos megerősités 

még nem nyert. Az MTI szóval nem 
cáfol:.. 

A SZÉKELYUDVARHELYI MAGYAR NAP 
Nagy tömeg, méltóságteljes nyugalom - Gróf. Bethlen, dr. Balogh, dr. Willer, 

Laár és dr. Gyárfás beszéltek 

ság és a lelkészek államsegélyének ügye 
sem haladt előre, de Gusti közoktatás. 
ügyi miniszter legutóbbi kijelentései re. 
ményt nyujtanak. Az elbocsátott vasuta. 
sok és postások részére sikerült ugyan ha. 
ladékot kieszközölni, de ujabb nyelvvizs. 
ga jön, ami nem nagy biztatás. A válasz. 
tási reformmal ugy áll a dolog, hogy min- 
dig az sürgeti azt, aki kivül áll a kor. 
mányon, de ha kormányra jut, azonnal 
megfeledkezik róla. A reformra egyelőre 
nem lehet számitani. Az adókivetés né- 
mely helyen emelést jelent és az adóbe- 
hajtás mai formája ellen élénken kell 
tiltakoznunk. Az adóbonoknak április 
elsején kellett volna megjelenniök, de ez 
talán csak akkor történik meg, ha még 

zási illeték felemelésével a kormány még 
az eddigi csekély illetéktől is elesett, ugy, 
hogy ezt belátva, most törvénnyel repa- 
rálnak a dolgon. A konverzió megvan. 
de a végrehajtási utasitás késik. réf 
Bethlen a konverzió zürzavarai helyett a 

oldásra. Az utóbbi időben oly gyakori 
pártalapitás kapcsán megállapitja, hogy 
egy párt programmjának alapja nem le 
het az italmérési engedélyek megakadá- 

tordai atrocitásokról szomoruan emléke- 
zik meg és az már tragikus, hogy minket 

- Hát rendellenes - mondta Blanka 
és ugy esett vissza az ágyba, mintha va- 
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a Társadalomban 
idejönnek s megfürösztik őket s imád- 
koztatják. 
Én nagyon elcsodálkoztam a dolgon. lami nagy terhet tett volna le. Én nem 

tudtam felfogni ésszel, hogy abban, amit 
mondott, mi van olyan rettenetes. Én ma- 
gam sem voltam valami nagy rendszere- 
tő ember s azt gondoltam, hogy Garma- 
da ur is rendellenes: azért mégis megle- 
szünk valahogy. Nekem inkább a zsidók 
furták az oldalomot s nem tudtam, hogy 
miképpen hozzam ezt a Blanka tudomá 
sára. Végre mégis elszántam magamot s 
ismét megszólitottam őt: 
- Aluszik-e erőssen, kosasszony? 
- Nem, hát mit akarsz? 
- Én csak azt, hogy megmondjam, mi- 

szerint a zsidók között is vannak jó em- 
berek. 
- Hogyne, sokat adakoznak - mond- 

ta Blanka. 
Egyszerre csak nevetni kezdtem, mert 

az jutott eszembe, hogy az előbb nem a 
zsidók, hanem én adakoztam az udvaron. 
- Hát te most mit nevetsz? - kérdez- 

te Blanka. 
- Én azt nevetem, hogy milyen furcsa 

volna, ha nekem nagy szakállam volna 
s földigérő fekete kaftánom és én ugy bé- 
jönnék ide az udvarra s akkor látnék egy 
atolikus fiut, aki vászon vadászgu- 
uyában sesné a sókákot. 
- Hát ide nyugodtan bejöhetnél 

mondta Blanka, - mert ide járnak olyan 
zsidók. 
- Jlárnak-e?! Hát ide mért? 
- Azért, mert ez a ház a zsidó egyház 

községé s itt a másik lakás fenn van 
artva nekik. Ott van egy nagy szoba 6 
a vándor szegény zsidók ott alusznak s 
sannak bókherek is, akik hajnalonként 

de aztán eszembe jutott a tegnapesti do- 
log s kedvesen igy szóltam: 

aga is egy szép kicsi bókher, 
Blanka Kisasszony. 
- Bókher a fene! - felelte ő. 
- Biza bókher! 
- Hát mért lennék az? 
- Azért, mert maga is meg akart fü- 

röszteni engemet az este. 
Erre Blanka nyujtózott egyet szép pu- 

hán, mint a macska, majd igy szólt: 
- Hallgass, ne izgass! 
Olyan furcsán mondta, hogy ismét 

dárdás vitéz kezdtem lenni. De azért ok- 
tatják s nevelik az embert a családi kör- 
ben s az iskolában s a templomban a pél- 
dás életre, hogy a kisértések idején az 
általános fételeknek hasznát vegye. Ilyen 
esetre pedig az általános tétel az, hogy 
azokra a szentekre kell gondolni, akik 
tiszta ártatlanságban éltek s a mennyei 
örömök kedviért a gyarló testet parancs 
alatt tartották. Igy tehát én is kiválasz- 
tottam egy példaképet és szüz Szent Im- 
re hercegre gondoltam, aki ugy halt meg, 
hogy a testi bünt nem ismerte. fögy fo- 
hászt küldöttem hozzá, majd elképzel- 
tem, hogy vajjon ő miképpen állott vol- 
na ellen annak, ha Blanka akarta volna 
csábitgatni s arra az eredményre jutot- 
tam, hogy ő is bizonyosan ugy iett volna, 
mint én, vagyis egy másik ártiatlan szent- 
hez folyamodott volna, aki előtte élt. Ez 
engemet megnyugtatott, hogy helyesen 
járok el s aludni próbáltam ismét. 
Azonban nem akart megezállani nálam 

az álom. 

Gondolkozni kezdtem tehát, hogy itt a 
hiba hol van s olyan eredményre jutot- 
tam, hogy a kisértetet legyőzni a fohász 
nem elegendő, hanem oda az is kell, hogy 
Blankától valahogy messzebb kerüljek. 
- Legalább meglesem, hogy a zsidó- 

kat miképpen fürösztik - mondtam ma- 
gamban, majd csendesen öltözködni 
kezdtem. A hajnal már szépen derengett 
nekem s igen Blankának is a szunditás, 
mert nem vett semmit észre. Amikor 
azonban éppen a kabátomat akartam 
felvenni, egyszerre hátravágódott az ajtó 
s valaki a küszöbre szökött s elorditotta 
magát: 

- Vérfürdőt rendezek! 
Abban a pillantásban az asztal mögé 

ugrottam, Blanka pedig az ágyból az én 
hátam mögé. S ugy megtörpültem min- 
gyárt, hogy csak félfejjel voltam mago- 
sabb az asztalnál, de Blanka is annyira 
megsemmisült, hogy még kiáltani sem tu- 
dott. Annyit azonban láttam, hogy a teg- 
napesti vőlegény jelent meg nekünk, irtó 
részegen s egy nagy disznóölő késsel a 
keziben. Nem ölt meg rögtön minket, ha- 
nem egyideig ésak állt a küszöbön s rö- 
högött ördögi pofával s rázta a nagy 
kést. Blanka ugy fogott hátulról engeni, 
mint a karót a tökinda. 
- Bujj elé onnan! - orditott megint 

a vőlegény, de nem tudtuk, hogy kettőnk 
közül melyiknek szól a parancs s igy 
nem bujtunk elé egyik sem. Erre lépett 
egy felet s rámmutatott a késsel. 
- Hát ez az uj szeretőd?! - mondta. 
Félelmemre csak most került fel igazán 

a korona, mert hiába voltam én ártatlan, 
ha ő engemet szeretőnek nézett. S a der- 
medt pillanatokban az életszeretet is or- 
ditani kezdett bennem, hogy itt muszáj 
csinálni valamit s akkor egyszerre, mint 
annyimás veszélyes percben, eszembe ju- 
tott Bolha s abban a szent pillantásban 
el is kiáltottam magamot: 

Bolha, segits! 
Mire kettőt számoltam 

- 

volna, Balha 

ott termett a vackából s minden habozás 
nélkül nekiugrott hátulról a vőlegény- 
nek. Annak csak annyi ideje volt, hogy 
a késsel a kutyához vágjon, de szerenesé- 
re nem a kutyát találta el, hanem a leve- 
gőt, de azt olyan erőssen, hogy kiesett a 
küszöbön s végigterült a földön. EÉrre én 
is felegyenesedtem és Blankához igy szól- 
tam: 

- Itt nem könnyü minket megfürösz- 
teni. 

Blanka megigazitotta a haját, aztán 
ugy hálóingesen odament a vőlegényhez, 
megnézte őt, majd pökött rá egyet és azt 
mondta: 
- Becstelen tróger! 

Aztán kivette keziből a kést és ugy 
odaverte élivel a vizvezetéki vastartály- 
hoz, hogy valóságos csipke lett belőle. 
Amikor ezt is elvégezte, visszafeküdt az 
ágyba s egy nagy sóhajtással jelezte, 
hogy megkönnyebbült. Bolha ott állott 
mellettem és boldogan csavargatta a far- 
kát. Én ránéztem Blankára s miközben 
simogattam a kutyát, igy szóltam: 
- Büdös vagy Bolha, de bátor! 
Blanka értett a szóból és megjegyezte: 
- Majd megfürösztöm. 

Engem nem fogott a tréfa, hogy Blan- 
ka megint füröszteni akart, hanem azon 
gondolkoztam inkább, hogy miképpen 
lehetne a kapun kivül keriteni a földi 
vőlegényt. Bianka azt mondta, hogy ml 
zárjuk magunkra az ajtót, ő pedig maj 
felébred és elmegy. Ezt én nem találtani 
helyesnek, mert ugy véltem, hogy aki igy 
fekszik le, az nehezen kel fel. Kimentem 
tehát és megvizsgáltam én is a nagy hőst. 
A szuszogásáról annyit megállapitotta 
hogy lesz, aki felkeljen. A többi márf 
nem ment nehezen, mert az udvari horf- 
dóból vizet meritettem a markommal 5 
azt cseppenkint eregetni kezdtem az áb- 
rázatára. Ügyeltem azonban, hogy hirte- 
len veszély esetére a kutya mel etten le- 
gyen. (fFolytatása következik 

ez a pénz is elfogy. Az ingatlan átruhá- 

felek testvéri jóakaratu kiegyezését ajánl. 
ja. Szerinte ez az egyetlen mód a meg- 

lyozása, vagy megvonása. A sinfalvai és 
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itanak oda békebontóknak. Beszédét 
al fejezi be, hogy a magyar párt csak 
eg párt, valóságban a magyar nem- 
ek a gyülekezete, hova beállani nem 

1 ztus dolga, hanem kötelesség. Még a 
kisebb rossz az, hogy azt tesszük, amit 
többség tesz. Ezért kell a magyar párt 

izlaja alatt tömörülni és ő - Bethlen 
í mig azt látja, hogy több-kevesebb 
izalommal tüntetik ki, lankadatlanul 
folytatja ama szent tüz táplálását. 

Bethlen tartalmas, objektiv beszédét 
osszan tapsolta a hallgatóság. 

BALOGH ARTUR BESZÉDE 

Bethlen után dr. Balogh Arzur szená- 

or áll fel és rendkivül hatásos, logikus 

gs széles látókörü beszédében, az állam 

és a kisebbségek jelenlegi bhelyzetének 

kait fejtegeti. Ő ezt két nagy aránytalan 

ágban látja. Egyik a bürokratizmus tul
- 

engése, másik pedig az az aránytalanság, 

mi aközt van, amit az állam követel és 

mit ad a polgárainak. Egy ország sincs, 

hol annyi törvényt hoznának, mint ép- 

pen nálunk. 

évl 

Éz az ország agyon van kormányozba 

és ennek következménye egy bizonyos 

politikai gyámoltalanság. Politikailag 

minden polgár kiskoru és ez bizonyos 

szabadság-hiánnyal jár, ami viszont 

rendőr-állam vonás. 

A nemzetiparasztpártnak lett volna köte- 

lssége, hogy egy modern államot szervez- 

en és fejlesszen ki, akiktől nem memo- 

andumokat várunk, hanem uj szellemet. 

A kisebbségi élet terén egy év óta nincs 

emmi javulás. Ennek okai a tulzott na- 

onaliseta felfogás és a demokrácia hiá- 

nya, mely az egyenlőtlen életboldogulási 

lehetőségekben kulminál. A többségnek 

tritikátlan dédelgetése a kisebbség hátrá- 

nyára, nem csak ennek, hanem az állam- 

nak is kárára van, mert kilengésekre vé- 

rül is anarchiára vezethet. Hanem a fő- 

(főbaj mégis az, hogy 

nálunk a szavak és tettek nem fedik 

egymást. 

Példa rá Titulescu, aki szerint a határok, 

áthatatlanokká kellene váljanak, hogy a 

isebbségek jól érezzék magukat. És mi 

valóság? hogy éppen ennek ellenkezője 

igaz. Kisebbségi kérdés létezik és ezt 

meg kell oldani, de itt az a helyzet, hogy 

a kolibrit meglátják, de az elefántot nem 

veszik észre. A magyar párt nem mulasz- 

lott el semmit sem itthon, sem a külföl- 

dön és elértek egy olyan sikett, mel- 

felmérhetetlen jelentőségü és ez a csiki 

magánjavak visszaitélése. Ez, igaz, csak 

egyhuszadában történt, 
mény a jövőre. Beszéde végén rátér a ma- 

tyar gazdapártra, mely, szerinte nem a 

iemzet sebeit, hanem a sajat zsebeit né- 

ú Egy párt célja a nemzet nagy céljait 
uolgálni, ez azonban a MC részéről csak 

jóvásár volt. A MG-nak niun személyi 

és tárgyi alapföltétele s igy önmagától 

log kimulni. Beszédét az lIztás szavaival 

végzi: „Nem kivánom az istentelen halá- 

át, hanem hogy megtérjen és éljen." 

Dr. Willer József örömmel állapitja 

neg, hogy mennyi nő jelen meg a gyü- 

ésen, akik egyben a magyar családot és 

1 magyar gyermekeket is jelentik. Be- 
zámolója további részébeun részletesen is- 
merteti, hogy milyen nehéz a magyar 

tépviselői hivatás és hogy mennyi takti- 
kai érzéket kiván meg Az erdélyi és a 
regáti mentalitásról beszél e, megállapit- 

i, hogy a regátiak részéről sokkal több 

megértést tapasztal. Példa rá éppen Gusti 

özoktatásügyi miniszter, aki székelyfol- 

d körutja után ugy nyi akozott nek: 

Willernek), hogy telebeszélték a fejét 

(Custinak), hogy milven álapotok van- 

nak a Székelyföldön és mekor eljött ide. 

emélyesen győződhetett meg ennek el- 

enkezőjéről. 

Sőt, Willer szerint, Gusti egyenesen 

megbotránkozott azon, hogy a magyar 

szekcióju állami iskolákban csak a 

gyermekek tudnak magyarul, a tanitó 

egy szót sem. 
Aztán megemlékezett a sinfalvai rombo- 

ás ügyében Serban kisebbségi miniszter- 
lez beadott magyarpárti memorandum 

sorsáról. 
Ezt a memorandumot azzal adták pisz- 

sza, hogy sem formailag, sem tartalmi- 

ag nem alkalmas arra, hogy a minisz- 

terelnök elé terjesszék. 

ormai hiba az volt, hogy Willer a gróf 

ethlen György megbizásából adta be a 

memorandumot, a tartalomban pedig az 

eshetett kifogás alá, hogy a memorandum 

de nagy re- 

kéri a tömeg felvilágositását arra vonat- 
kozólag, hogy 
a vagyon elleni deliktumot ne tépesz- 
sze össze a hazafias érzéssel. 

Majd kitér az állampolgári kérdés.e, 
mely ránk nézve szörnyü kinzások kut- 
feje. Aki itt állampolgárságát akarja 
visszaszerezni, annak előbb tiz évig hon- 
talannak kell lennie. Felszólalását a rend- 
törvény kritizálásával fejezi be. 

Laár Ferenc beszámolójában részlete- MG ahogy egy arisztokratát kaphat, kri- 

sen felsorolja, hogy mikor, milyen ügyben 
és milyen eredménnyel szólalt fel a FPar- 
lamentben. 
Gyárfás Elemér rekedtségére hivatkoz- 

va csak röviden beszélt, a magyar gazda- 
párt azon állitásait cáfolta meg, hogy a 
magyar párt nem elég demokratikus és 
hogy nem törődik a párttagok gazdasági 
helyzetével, illetve az általános gazdasági 
helyzettel. Az elsőre válasza az, hogy a 

3. oldal 

tika nélkül keblére öleli, a másodikra, 
hogy mi a gazdasági kérdés? Az, hogy 
legyen mit enni holnap. És ezt akarja 
maradéktalanul a magyar párt. 

Ezután dr. Jodál Gábor elnök záró- 

szavaival a gyülés szétoszlott. 

A magyarpárti képviselők és szenáto- 

rok még 20-án is Székelyudvarhelyen ma- 
radtak és ugynevezett panasz-napot tar- 

tottak. (t. s.) 

Németország területéről már 
az iparvállalatok is menekülnek 

A kormány betiltotta a badeni centrumpárt 
politikai katonaságát 

Danzig uralmán a nemzeftiszocialisták megoszfoznak 
Berlin, junius 21. 

Egyelőre még csak a német kereskedelmi 
és ipari egyesületeket foglalkoztatja a kérdés, 
de nagyon röviden maga a kormány is bele- 
folyik azokba a jelenségekbe, amelyek a né- 
met gyáripar környékén mutatkoznak. 

Egyre hangosabb a panasz, hogy nagy "" 
met gyárvállalatok külföldre teszik át szék- 
helyüket és telepeiket. 

Ez az eljárás - mondják a panaszok - nem- 
csak hazaárulás, de gazdasági veszedelem is, 
mert a külföldön ismét üzembe helyezett né- 
met gyárvállalat a külföldön ver- 
senytársa lesz a Németországból kültföldre 
törekvő német gyáripar áruinak. Mindezeken 
felül - mondják a német lapok, - a nagy 
német gyárvállalátok külföldre menekülése 
csak még jobban elmélyiti a németországi 
munkanélküliséget, mert hiszen nagyon ter- 
mészetes, hogy ezeknek a gyáraknak kiván- 
dorlása esetén megfogyatkoznak a munkaal- 
kalmak. 
A német nagy gyárvállalatok szökésével a 

kereskedelmi és iparkamarák is foglalkoztak 
már és azt követelik, hogy : 

a kormány ezekhez az elvándorlásokhoz ne 
adja a szükséges devizamennyiséget, 

ne engedje meg a kormány, hogy ezek a 

menekülő gyárovállalatok német szakmunká- 
sokat magukkal vigyenek, 

és végül azt követelik, hogy a lapok ne ope- 
hessenek fel olyan külföldi hirdetéseket, a 
melyekben német szakmunkásokat keresnek. 
A dolog mindenesetre már csak azért is 

nagyon érdekes, mert minden hivatalos dics- 
himnusznál jobban rávilágitanak a mai né- 
metországi állapotokra. 
ltt már nem zsidó gyárakról, hanem csak 
német, tehát tisztán árja gyárakról van 
szó, amelyek mind azon igyekeznek, hogy 
Németország területéről a maguk sagyonát 
és kenyérkereseti lehetőségeiket elmenekit- 
hessék. 

Hihetetlen pénzbe és anyagi veszteségbe ke- 
rül, ha egy-egy ilyen nagy német gyár kül- 
földre szökik, mert hiszen, ha a gépeket és 
vezetőit, pénzét és nyersanyagát magával is 
viheti, nem viheti magával a gyártelep terü- 
letét és épületeit. De ugy látszik, ezt a hatal- 
mas peszteséget is elszenvpedik a menekülők, 
csakhogy - menekülhessenek. 
A kereskedelmi és iparkamarák megmozdu- 

lása azonban arra mutat, hogy ez a menekü- 
lési ut sem sokáig marad nyitva. Valame- 
lyik ősgermán törvény rövidesen kisüti, 
hogy a magántulajdonnal idegen országba 
költözni - hazaárulás. 

Koaliciós kormány Danzigban 
Nagyon érdekes eseménye még a német po- 

litikai életnek, hogy Danzigban a különböző 
pártok között megegyezés jött létre. A nem- 
zetiszocialisták a danzigi választások alkal- 
vával ugyan abszolut többséget szereztek és 
bár az az elvük, hogy abszolut többség ese- 
tén a hatalomban más pártokkal nem osztoz- 
nak, Danzigban mégis kivételt tettek és a 
többi, szavazatokat kapott pártokkal koali- 

cióra lépnek. 
Az idevonatkozó tárgyalások már beféje- 

zést is nyertek és a jelentések szerint a dan- 
zigi koalicióban a nemzetiszocialistákon kivül 
két centrumpárti és egy német nemzetipátti 
miniszter is helyet kap. 
Az uj rezsim óta Németországban ez az el- 

ső eset, hogy a centrum koalició formájában 
Hitler pártjával összemüködik. 

A némelt lapkitiltásokért gazdasági ellenrendsza- 
bályokkal lenyegeti a cseheket Németország 

Legutóbbi számában jelentette a B. L, 
hogy Csehország országa területéről 94 né- 
metországi lapot kitiltott. Ez ellen a tömeges 
lapkitiltás ellen ma a német kormány a cseh 
külügyminiszternél tiltakozott. A tiltakozás 
szövegezése nagyon érdekes. Nématország 
megállapitja, hogy az ilyen tömeges lapkitfi- 
tás az államok egymásközötti életében nem 
szokásos és ez az eljárás „ellentétben áll a 
német-cseh gazdasági egyezmény szellemé- 
pel is' ; 

A BERLINER TAGEBLATT MO- 
SAKODIK... 

A Berliner Tageblatt egyik legutóbbi szá- 
mára hivatkozással a párisi L-Oeuvre cikket 
közöl, amelynek nyomán, ugy látszik, a po- 
litikai hatóságok a Berliner Tageblattot tet- 
ték felelőssé. A lap ma kövér betükkel és két 
hasábos szedésben visszatér a dológra és a 
többek között a következőket irja: 
„Ha a német antiszemitizmus kérdésében 

meg is van a magunk külön véleménye, még- 
is és nem egyszer kihangsulyoztuk már hogy 
az antiszemitizmusnak prominens repet 
betöltő német zsidók pviselkedése miait a né- 
met nép széles köreiben visszhangot kellett 
kelteni. Az Oeuovre cikkében ugy állitja be, 
mintha a németországi zsidóság valamennyi- 
en az ártatlanság angyalai lennének és mint- 
ha a furor teutonicus minden ok nélkül oé- 
detlen emberekre tört volna rá. A dolgok igy 
igazán nem állanak. Mint a legutóbbi mel- 
lékletünk, a Brücke kérdéses cikkéből kitü- 
nik, Németország objektio gondolkodó zsidó- 
sága maga is belátja, hogy az antiszemitiz- 
musnak a zsidóság németországi piselkedése 
miatt ki kellett törni és éppen ezért a zsi- 
dóság most azon van, hogy amikor egyjfelől 
a nernzetiszocialista gondolattal baráitkozik, 
másfelől megtalálja a németséggel való ki- 

. 

egyezésnek utjait. A külföldnek saját érde- 
kében szintén az lenne a kötelessége, hogy 
megértő magatartásával hozzájáruljon a né- 
metországi zsidóság e törekvéseinek sikeré- 
hez. 

A RBerliner Tageblatt fenti cikkébéel minde- 
nekelőtt az tünik ki, hogy a Berliner Tage- 
blatt nem helyeselhette szásszázalékosan a 
németországi antiszemitizmust és ezért az or- 
rára koppantottak. Továbbá az, hogy ma 
már nincs nagy akadálya annak, hogy a Né- 
metországból nem emigrált zsidók az állam- 
hatalommal és annak politikai irányvonalá- 
val „megalkudjanak'". Természétesen csak 
egyoldalu alkuról lehet deferálnick 
kell, türniök kell a megszégyenitettséget és 
a gazdasági kisemmizettséget és akkor - 

s) 

maradhatnak. 

. A CENTRUM A HORST-WESSEL 
INDULÓNAK UJ SZÖVEGET 
SZERZETT 

A badeni belügyminisztérium sajtóirodájá- 
nak jelentése szerint a badeni kormány ma 
tetiltotta a Baden-Wacht cimi politikai 
osztagot. Ez a szervezet a centrum katonasága 
volt. A Baden-Wacht a cent: 1nmnak ugyne- 
vezett politikai harciszervezeteként szerepélt. 
A belügyminiszter indokolása szerint ez a 
szervezet az egész országban nyugtalan.ágot 
keltett és ezért be kellett tiltani. A többek 
között a nemzetiszocialista rohamo ztagok 
egyenruháit utánozta és ezenfelül olyan 
„hecc-levelezőlapokat" küldött szét, amelyek 
arról tanuskodtak, hogy az alakulat az állam 
és annak kormányával szemben a köteles 
teztelettel nem viselkedik. 
További büne a Baden-Wachtnak az volt 

még, hogy a nemzetiszocialista harci dalok 
. 

és csufondáros szövegeket szerzett és azokat 
nyilvánosan énekelte. A szervezet feloszlatása 
alkalmával olyan körrendeleteket találtak, a 
melyek azt kivánják a szervezet tagjaitol, 
hogy a kormány rádióbeszédeinek és közle- 
ményeinek leadását minden lehető módon és 
eszközzel zavarják meg. 
A badeni belügyminiszter indokolása jó 

mélyen beláttat az „egységes' Harmadik Bt 
rodalom földálatti harcaiba. 

Mödzdresi 
esemmeéneyelle 

A KINCSTÁR NAPI BEVÉ- 
TELEI 

junius első felében a pénzügyminiszté. 
rium hivatalos jelentései szerint, átlagban 
50 millió lejt tettek ki. 

ZAI.ETZKYNEK, 

a Skoda-gyár bukaresti irodája vezető. 
jének 30 napos vizsgálati fogsága junius 
24-én ismét lejár. Zaletzky azzal az indo- 
kolással, hogy a vizsgálat végetért és el. 
lene semmi különösebbet nem produkált, 
szabadlábrahelyezését kérte Döntés még 
nem történt. 

7 SIANCU KAPITÁNYNAK, 
Tischler Mór gyilkosának védői testületi- 
leg megjelentek a bukaresti főügyésznél 
és védencük szabadlábrahelyezését kér- 
ték azzal az indokolással hogy Siancu 
sulyos tüdőbeteg. A főügvész a hét fo- 
lyamán dönt. 

A GRIVITAI MUNKASPER 

négyhónapi vizsgálat után főtárgyalásig 
érett. Igazi monstre-pör lesz, többszáz 
vádlottal és tanuval. A vádlottak közül 
81-en vannak letartóztatásban. 

AZ UJ DUNAHID 

ügyével kapcsolatban ismét megkezdődtek 
a tárgyalások Jugoszlávia és Románia 
között. Mirto közlekedésügyi miniszter 
kedden kihallgatáson fogadta Ciolac 
Antit és három kiküldött jugoszláv mér- 
néeköt A megbeszéléseken résztvettek a 
CFR mérnek megbizottai is. A megegye- 
zés valószininek látszik. 

A REGI ALLAMI TARTO- 
ZÁSOK 

kifizetése hamarosan megkezdődik. E 
célra 200 millió lejes rendkivüli hitelt 
nyitnak meg. 

POrARCA 
volt miniszter ma cikket irt az egyik bu- 
karesti lapban, amelyben ugy a belföldi 
mint a külföldi gabonaeladás monopoli- 
zálását követeli. 
A földmivelésügyi miniszterium jelen- 

tése szerint körülbelől 200 ezer vagonra 
becsülhető az idei buzatermés. Ebből a 
belföldi fogyasztás céljaira 160 ezer va- 
gon kell, 40 ezer vagont pedig exportálui 
fognak. 

MIRTO 

közlekedésügyi miniszter nyilatkozatol 
ad közzé az Adeverulban, hogy Piatra. 
Neamt-on semmmi kocmányellenes kiroha 
nás nem történt. a gyülés harmonábanr 
zajlott le. 

VAJDA 

miniszterelnök kedden Kolozsvárról Bu 
karestbe érkezett.



4. oldal 

A politikai fogoly beszél 
................... 

Amita németbörtönökbenláttam 
Geofírey Fraser világhirü angol ujságiró személyes tapasztalatai 

III. 

Az egész ügyem nem látszott nagyon 
megnyugtatónak és ha engem egyenesen 
egy különzárkába kisernek, akkos való- 
szinüleg elvesztettem volna még meglévő 
kis reménységemet is. Az a tudat azon- 
ban, hogy több kedves, bátorszivü sors- 
társsal tettek egy szobába, akik felrázzák 
az embert a kétségbeesésből, kissé meg- 
nyugtatott. Elhatároztam, hogy minden 
áron eltávolitom magamtol a gondokat, a 
mik kegyetlenül gyötörtek. 
Amikor a nekem kijelett cellába meg- 

érkeztem, sorstársaim örömmel siettek 
elém, körülvettek és megkérdezték, bogy 
mi ujság van a külvilázban. Nagyon el- 
szomoritottam őket azzal a véleményem- 
mel, hogy körülbelül 5t évi kényszermun- 
kával fog a Harmadik Birodalom sujtani 
engemet. 
Egy érzékeny pillanat mban arra kér- 

tek, hogy tartsak nekik egy kis előadást. 
Biztositottam őket arról, hogy az áldo- 
zatok, amiket mi most meghozunk, a ma- 
gasabb emberi kultura nevében, nem hiá- 
bavalóak és meg fogják hozni gyümöl- 
cseiket. 
Szenvedélyes kitörésem jót tett nekem 

és nekik is. Megkönnyebbültnek éreztem 
magamat. 
Következő nap furcsa incidens játszó- 
dott le. Két, nagyon rendesen öltözött 
egyén jelent meg a fogda kapujánál, irott 
paranccsal, amely szeriut engem rögtön 
„szolgáltassanak ki" nekik. Egy börtön- 
őrt küldtek utánam, hogy keressen meg 
a cellákban. Ugyanebben az időben ér- 
kezett meg a vizsgálóbiro rendelete ös, 
hogy a moabiti börtönbe szállitsanak be 
Ez volt a szerencsém, mert a fogda tiszt- 
viselői, látván a vizsgal biró irásos ren- 
deletét, megtagadták a kiadatásomat a 
két idegen megbizottnak és utasitották 
őket, hogy irásbeli rendelkezést hozzanak 

a vizsgálóbiró saját ailáirásával 
Nem kétséges, hogy ebben az esetben 

a nácik manőveréről volt szó, akik ilyen- 
formán ki akartak venni a rendőrség vé- 
delme alól, hogy aztán annak rendje és 
módja szerint „eltüntessenek', mint ahogy 
az annyi más áldozattal megtörtént. Ezek 
az incidensek gyakoriak vltak ebben az 
időben az érdekeltek leghangosabb tilta- 
kozásai ellenére is. 

A MOABIr1! BOÖRTOÖNBEN 

Nem sok idő mulva átvittek a moosBiti 
börtönbe. A szobában levő sorstársaim 
megható módon bucsuztak el tőlem. Mi- 
vel a nácik ellopták a pénzemet, nem 
volt csak egy márka vagyon a zsebemben 
és szenvedőtársaim tudltak. hogy lehetet- 
len helyzetben leszek addig, amig eike- 
rülni fog valamilyen uton-módon megte- 
remteni az összeköttetést a külvilággal. 
Egy pillantás alait megtöltötték a zse- 
beimet cigarettával, cs koládépal, os- 
tyákkal, naranccsal és mit tudomm még 
meel. 

Amikor a börtönőr eljött értem, mind- 
nyájan melegen kezet szoritottak velem 

Mindazoknak, 
kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 
nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleleről ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő. ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

HKapható a gyóguszertárakban. vagy a 
készitőnél: 

FABRI1IUS GUIDO 
"MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 

és melegen bucsuztak el tőlem. 
A moabiti hires börtön, nagyon jól be- 

rendezett, abszolut mode:n épület. Az én 
zárkám mérete 26 köbméter volt, jó leve- 
gőjü, központi fütésü zárka, amelynek 
matracos ágya és durva szőnyegei voltak, 
de kaptam egy asztalt, egy mosdót és két 
könyvet is, amelyből ol vashattam szabad 
időmben. A fegyőrök a legnagyobb ud- 
variassággal viselkedtek nemcsak velem, 
de az összes politikai foglyokkal. A leg- 
kellemetlenebb része a fogságnak csak az 

A kellemes bánsámoód ellenére is. a 
melyben részem volt, sokat szenvedtem 

az első napokban. Feljesen el voltam zár- 
va a világtól és attól, ami kivül történik. 
Nem tudtam azt sem, hogy tudják-e is- 
merőseim és jó embereim azt, hogy itt 
vagyok a moabiti börtoaben és hogy tet- 
tek-e már valamit az én érdekemben. 
Többször kértem a vizsgálóbirórt, hogy 
engedjen értesitést küldeni az angol kon- 
zulátusnak, de minden kérésemet viesza- 
utasitották. 

Irtam ugyan egy levelet az angol kon- 

tam. Az Alexander Platz-i-fogdában vol- 
tak kedves sorstársaim, akikkel elbeszél- 
gethettem. Itt egyedül voltam, gondola- 

" 

Temesoár, junius 21. 
Annak idején megemlékeztünk arról, 

hogy Örendi Homenau Viktor sváb uj- 
ságiró volt a temesvári revizios gyülés 
egyik szónoka. Ismeretes, hogy OÖrendi 
Homenau a közelmultban memorandumot 
adott át Titulescu külügyminiszternek. E 
memorandumban Orendi lesijtóan nyi- 
latkozott a svábságnak a magyar impéri- 
um alatti helyzetéről, hangsulyozván, 
hogy a mostani helyzet ezzel szemben na- 
gyon jó. 

A temesvári megyei prefektura 24- 
933. szám alatt fizetési rendeletet adott 

Meddig érvényesek 
a hétvégi menettérti jegyek 

Bukarest, junius 21. 
A CFR forgalmi igazgatóságának uj 

rendelkezése szerint a hétvégi menettérti 
vasutjegyek péntek éjszakától héttfőig 
lesznek érvényesek. 

Sikkasztott a központi 
börtönigazgatóság 

pénztárosa 
Bukarest, junius 21. 

Az ilfovi ügyészség őrizetbe vette Emil 
Georgescut, a központi börtönigazgatóság 
pénztárosát, akit 240.917 lej elsikkasztá- 
sával vádolnak. Georgescu a sikkasztá- 
sok egyrészét be is ismerte. 

zulnak, de arra semmi választ sem kap- 

] egyedüllét volt. Azon ritka alkal.nakon 
ikivül, amikor az orvoshoz, vagy a vizs- 

gálóbiróhoz kellett mennem. nem hagy- 
hattam el a cellámat csak napi fél órára, 
amikor az udvaron sétálhattam körül a 
többi foglyokkal. Sok táplálékot kaptunk, 
nem is nagyon rosszat, egyszerüt, elfo- 
gyaszthatót és azok, akiknek pénzük volt, 
hozathattak a börtön kantinjából azt, a 
mit akaártak: ételnemüeken kivül töalett- 
cikkeket, irószereket, dohánynemüeket, 
ujságokat. 

A világtól elzárva... 
taimmal, amelyek agyáítalán nem voltak 
vidámak. Egyedül voltaua a borzalmak 
emlékével, amelyekben részem volt. Egye- 
dül a borzalmas kényszermunka évecinek 
homályos jövőjével. Egye lül jelenlegi ki- 
látástalan helyzetem teljes bizonytalan- 
ságával. Éjszakákon kersztül hánykoléd- 
tam, nem tudtam aludni Vártam a na- 
pot. És nappal vártam az éjszakát. Ber- 
zalmas fejgörcseim voltak, amelyek egy 
pillanatig sem szüntek meg. Soha, egy- 
szer sem éreztem magam életemben még 
ilyen szomorunak és elhagyatottnak. 

Ez az állapot április 12-ig tartott, a 
mikor a vizsgálóbiró bojelentette az an- 
gol konzul látogatásátt. Végre egy kis 
fény abban a sötétségben, amely körül- 

Amerika hojlandó a hadiadós- 
ságok reviziójáról tárávalni 

Washington, junius 21. 
Az amerikai pénzügyi kormány ma az ország palamennyi hitelezőjéhez jegy- 

zéket intézett. Ebben a jegyzékben az amerikai kormány közli, hogy hajlat- 
dó a hadiadósságok ügyében az adósság-összegek repiziójáról tárgyaini, de az az 
előfeltétele, hogy az adós államok a junius 15-én esedékes polt részletet pagy 
legalább annak egy részét megfizessék. 

Amerika tárgyalásait Finnországgal már meg is kezdette, de nem kezd tárgya- 
lásokat Franciaországgal, Belgiummal és Lengyelországgal, mert ez a három ál- 
lam adósságaiból junius 15-én semmit sem fizetett. 

KULTURA, ANTIREVIZIŐ 
ÉS 10 EZER LEJ 

vagy 

Hogyan jutott Orendi Viktor sváb ujságiró egy kis aprópénzhez 

ki fentnevezett Orendi Homenau Vik- 
tor sváb ujságiró javára. A rendelet 
indokolása szószerint a kopetkező 
„Ajutor pentru propaganda cultura- 

lá intre minoritátile elnica din Banat." 
Azaz, magyar forditásban: 
„Segély a Bánát etnikai kisebbségei 

közötti müvelődési propagandáért'. 
Egy szubvenció szebben beszél, mint a 

legszerelmesebb levél! - mendhatnánk 
a költővel. 
Ha ugyan a költő szóra méltatná azt a 

kulturát, amit Orendi IHemenau Viktor 
ur müvel a kisebbségek soraiban. 

Zettkin Klára meghalt 

Moszkoa, junius 21. 

Az archengeloszkói üdülőtelep vezető- 
sége ma reggel táviratilag közölte a mosz- 
kvai hatóságokkal, hogy egyik ápoltja, 
Zettkin Klára, ma 76 éves korában, ott 
meghalt. 

Zettkin Klára egyike volt a néme: kom- 
munista mozgalom egyik legjelentősebb 
alakjainak. Legutóbb, 1932-ben. a német 
birodalmi gyülés korelnöke volt és a pár- 
tok között nagy zavart keltett harcias 
s intranzingensen kommunistua beszédével 

A kommunista mozgalom tudományos 
irodalmának is jelentős alakja volt Zett- 
kin Klára, akit Oroszország a nemzet 
halottjának tekint. . 

gát egyesiti magában. A ferenc lózsel 

1933 iunius 22 
V 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyszer intluenza, mig. 
rén idegzsábák, sib, ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszua f(ostyá- 

ban) van. 

Kanható a 
uyóyszertárakban és urogériákban 

vett! A konzul, aki az alkonzul társag 
gában látogatott meg, csak a vizsgálóbin 
jelenlétében beszélhetett velem. Megké, 
dezte, hogy bánnak velem. Azt mond 
tam, hogy jól: ez igaz volt. Azt kérdezte 
hogy egészséges vagyok-e: Erre a kérdés 
re is igennel feleltem Fz nem volt igaz 
zt azért mondtam, mer: elmondott, 
Logy anyám táviratoz t neki, egészségen 
után érdeklődve és nem aka tam nyuz 
talanitani. 
A konzul ezután kijelentette, hogy a, 

angol kormány foglalkoz.k az ügyenm] 
de nem tud addig semm t sem tenni ér 
dekemben, mig a törvényszék! tárgyalás 
ra nem kerülök. Addig is, ha valamin 
szükségem lenne, szabad lesz ezután le 
veleznem a konzulátussal. Ez ugyan ne 
volt halvány vigasznál egvéb, de egy 
előre ez is elegendő volt. Ezenkivil étel 
nemüeket és dohányt is kaptam ezuti 
pénzemhez is hozzájuthat am, amivel iró 
szereket vásároltam és befejeztem azt 
regényt, amelyen elfoga-ásom előtt dol 
goztam. 

(Befejező közlemény következik.) 

c
 

- Székrekedésnél, emésztési zavarok 
nál, gyomorégésnél vértódulásnál, ferfá 
jásnál, álmatlanságnál, általános rosszul 
létnél igyunk reggel éhgyomra egy pohá: 
természetes „Ferenc lózsef" keserüvizet 
A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta 
latok szerint a Ferenc lózsel viz az ideá 
lis hashajtó minden jellemző tulajdonsál, 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériák 
ban és fűszerüzletekben kapható 

t
.
 

n 
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Tömegmérgezés , 
. a fagylalttól 

Giurgiu, junus 2 1 

Ibis Astan giurgiui cukrász festékkelv 
szinesitette fagylaltját. A festékben sol 

méreganyag halmozódott fel és a fagy b 
lalt fogyasztói közül többen sulyosai " 

megbetegedtek, sőt egy kislany meg i ö 
halt. A cukrászt őrizetbe vették. 

uti 

! 

Matitern ; 
nyomtalanul eltünti 

NNeroyork, junius 21. é 

Moszkvából ideérkezett jelentések sze k 
rint, az orosz hatóságoknak minden k 
sérlete, hogy az eltünt Matlern repülő ; 
felleljék, kudarcot vallott és igy az oros 
kutatóexpediciók a nyomozást be is szül 
tették. 

Oroszországban az a vélemény, hog) 
Mattern valahol, talán már a tenger le 
lett, lezahant és gépével együtt elpusz 
tult. 

Ha butorait tőliünk vásá- 
zzzzzzazozzzzazznzzzzzoszmumaszszs 

rolja, 3 előnyevan: 
...... 

1. Minőségben elsőrendüt kap ! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

SZEKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ
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Bécs, junius 21 
Hétfőn délután Kremsben robbant a leg 

njabb ausztriai bonba. Ennek a bombá- 
nak robbanása nyomán a Dollfuss kor- 
mány határozott. 
Betiltotta a nemzefiszocialista párt ro- 
hamosztagait és ifjusági szervezeteit. un] 

A kremsi bomba ügye - bár a robba- lér 
alás nás huszonnégy órával ezelőtt történt - 
mi még e ercben sem teljesen világos. Az 
a len egyik jelentés szerint a keresztényszoci- 

alista tornaegylet tornászai közé dobtak 
egy bombát és a bomba két fiatalembert su- 
lyosan megsebesitett, a másik jelentés 
étel ezzel szemben ugy tudja, hogy 
utál a ayakorlóléren rendőrök gyakorlatoz- 
ró tak és ezek közé vetették a bombát. Ez 
izt: a bomba 30 embert sebesitett meg, akik 
dol közül tizenkilencet kórházban ápolnak. 

A hirforrás ugy tudja, hogy a 19 sebe- 
sült közül kettő haldoklik. 

hir csak a késő esti órákban került 
Bécsbe: Dollfuess kancelllár azonnal össze- 
hivta a minisztertanácsot, amely az éj- 
féli órákig tanácskozott. A tanácskozás 
eredményét Schuschnigg miniszter rádió- 
ban adta Ausztria tudomására. 

A minisztertanács kimondja, hogy fel- 
oszlatja a nemzetiszocialista rohamosz- 
tagokat és az ifjusági szervezeteket, de 
nem tiltja be magát a nemzeti szoci- 

alista pártot, mert az osztrák alkotmány 
értelmében a 

müködését be nem tilthatja 
Dollfuss, ugy látszik, diktátori hatalma 
elenére is becsülettel és tisztességgel 
lenntartja az alkotmányosság látszatát és 
nem válaszol általános pártbetiltással 
azokra a sorozatos bombamerényletekre, 
amelyeket nyilván a nemzeti-szocialista 
párt iniciativájára követtek el. 
A párt tehát érintetlen marad és tovább 

dogozhatik parlamentben, megyei vagy 
városi tanácsokban, de nem tarthat fegy- 
veres alakulatokat és nem terrorizálhatja 
az utcáltt. 
A párt betiltás nélkül is meg van igy 
énitva, mert hiszen a párt alkotmányos 

uton, parlamentáris kormányzatban és az 
önkormányzatban gyenge és eredménye- 
ket nem érhet el. Az osztrák nemzeti-szo- 
tialista párt eredményeket csak ugy sze- 
rezhet, ha az utcát hóditja meg és ha 
terror-cselekményekkel a polgári réteget 
megfélemliti. ' 

Készenlétben áll Bécs helyörsége 
és rendőrsége 
Az izgalmak ma reggelre sem csillapod- 

ak. A minisztertanács a legszigorubb 1n- 
tézkedéseket tette meg, hogy az esetleg 
eltörő nemzetiszocialista osztagokat meg- 
felelő készenlét fogadja. 
Bécs rendőrsége és helyőrsége a haj- 
nali órák ótla készenlétben áll. 
Kremsben is ez a helyzet. Nem hirdet- 

ték ki ugyan az osiromállapotot, de olyan 
atonai és rendőri erőt vonultattak fel, 

mellyel szemben minden nemzeti-szoci- 
alista megmozdulás reménytelen. 
Krems környékét tegnap este óta ha- 
talmas rendőr és csendőr-őrszemek jár- 
ják át és keresik a tetteseket, akik a 
bombákat dobták. 
A nyomozás során eddig 18 letartóztatás 
történt, de a rendőrség maga sem hiszi, 

a valódi tettesek. 
Ma délben végre elfogták a merénylet 

egyik tettesét. 

lek nemzetiszocialistapárt egyik csoport- 

A két sulyosan sebesült rendőr ma dél- 
Mán a kremsi kórházban meghalt. 

A kremsi hatóságok ma estétől kezdve 
1 legszigorubb zárórát léptették életbe. 
hete nyolc óra után már az utcán sem le- 
et közlekedni. : 
3écsben ma reggel ujabb bombamerény- 

et történt. A kora reggeli órákban eiter- 
már ennek a "bombamerényletnek 

kormány politiai párt 

ogy a letartóztatottak között volnának 

4A tettest Moselnek hioják és a kremsi 

A kremsi bomba robbanása után... 

MI oszírák kormány betltotta 
a nemzctfiszocialista rohamosztadokat 
s Iljusági szervezeteket 

A kremsi robbanásnak 28 sebesült 
vasut hidját robbantották fel - 

vezérlapjait 

] a hire és azt beszélték, hogy a merénylők 
a központi viztartályt robbantották fel. 
A hir ebben a formájában nem nolt 

ugyan igaz, de igaz az, hogy a (iesing- 
kaltenlanchigebeni pasutvonal egyik hid- 
ját, köznetlenül Bécs mellett a levegőbe 
röpitették. 

Számüzzétek Dollfusst! - köpeteli 
a Völkischer Beobachter. 

A tegnap esti kremsi bombamerényliet- 
tel kapcsolatban még nem szólaltak meg 
a németországi lapok. Egyedül a mün- 
cheni Völkischer Beobachter foglalkozik 
hosszabban és kimeritőbben a do oggal és 
a többek között azt irja, hogy az ausz- 
triai németüldözések, amelyeket a klérus 
és a marxisták bérencei irányitanak, a 

Befiltották a 
Bár - mint fentebb jelentettük - 
Dollfuss a nemzeti szocialistákkal szem- 
ben alkalmazott ellenrendszabályok során 
az alkotmányosság látszatát meg akarta 
őrizni, az események azt követelik, hogy 
a kancellár alkotmányellenes intézkedése- 
ket is tegyen és a többek között éljen a 
lapbetiltás drasztikus fegyverével is. 
A kremsi eseményeket a ma reggel 

megjelenő nemzeti-szocialista lapok olyan 

Megfeneklett a londoni konferencia 

je és két halottia van - Ma egy helyiérdekü 
Betiltották az osztrák nemzetiszocialista sajtó 

A Völkischer Beobachter Dollfuss számüzetését követeli 
tetőpontjára hágott. Az ausztriai esemé- 
nyekkel kapcsolatban - irja a lap - nem 
szabad elfelejtkezni arról, hogy Dolifuss 
és garniturája nem a nép üdvét akarja, 
hanem a maguk személyét akarják meg- 
menteni. Adlig, mig Doílfusst és a jelen- 
legi rendszert Ausztrából ki nem üldözik, 
az osztrák nép nem számolhat azzal, hog 
álmai pvalóra válnak. Az, amit az oszirák 
nemzeti szociálizmus csinál, nem egyéb, 
mint védekezés az ellen a zsidó klikk el- 
len, amely a Habsburgokat akarja res- 
taurálni. Ébben a harcában a Volkischer 
Beobchter üdvözli Ausztriát és az ébre- 
dő Ausztriának azt üzeni, hogy addig a 
harcot eredményesen és dicsőséggel 
nem fejezhetik, amig Dollfuss és csatló- 
sait az országból nem számüzik. 

náci-lapokat 
feltálalásban hozták ki, hogy rendkivüli 
minisztertanácsi határozatot provokáltak, 
amely azonnali hatállyal és bizonytalan 
időre betiltotta a nemzeti szocialisták há- 
rom vezető lapját: a Deutsch-Oesterreich- 
ische Tageszeilungot, a Kampfrufot és 
a Nachtpostot. 

A nemzeti-szocialista mozgalom igy 
Bécsben, helyesebben Ausztriában sajtó 
nélkül áll. Az apróbb nemzeti-szocialista 

Az amerikai és német delegátusok 
kívonulása után az egész konferencia 
értelmetlen időpocsékolás csupán 
Az angolfont a dollárral szemben 4.175 

Nemyorkban ujabbD dollárpánik 1öri ki, 
emelkednek az ériékek és nagyoi ugroiit 

a gyapolf és a busza ára 

London, junius 21. 
A világgazdasági konferencia, alig egy he- 

ti munka után megfeneklett. 
Az amerikaiak elvonultak. Norman Dapis 

kezdette meg a sort és utána palamennyi 
amerikai delegátus elhagyta a londoni konfe- 
renciát. 
A valutarögzitésben nem tudtak megálla- 

podni és a többi? A többi Amerikát már nem 
érdekli. Ha nincs egységes valuta, akkor 
nem érdemes a kontinenssel üzlete kötni, 
mert az üzleti számitásokat valamelyik labi- 
lis és taktikázó valuta mindig elgáncsolhatja. 
Példa rá az angol font, amely másfel éve ke- 
resztülhuzza valamennyi amerikai export te- 
vékenység kalkulációját. 
Ha igy állanak a dolgok, - az idoért is 
kár! - szóltak az amerikai delegátusok és 
elhagyták a konferenciát. 

Pucsuzóul még megtették a maguk észre- 
vételeit és jegyzékükben leszegezték. hogy 
Amerika szükségesnek tartja ugyan a közös 
valutaalapra való áttérést, de erre a célra az 
arany nem felel meg. Sem éremként, sem fe- 
dezetül nem felel meg az arany. 
Változnak az idők! 
Az amerikaiak után a németek is elvenuló- 

ban vannak. Hugenberg - a memcrandum- 
eset nyomán hazautazott és ma ntazik 

Neurath is. 
Ha nem lehet gyarmatokat kapni, akkor a 

németeket sem érdekli tovább a londoni vi- 
lággazdasági konferencia. 
- Ha igy állanak a dolgok - az időért is 

kár! - mondják és ugyancsak elvenulnak. 
A Hugenberg-memorandum ügye egyéb- 

ként még ma sem nyugodott el. A Times kér- 
désére a német sajtó azt válaszolja, hogy Hu- 
genberg gyarmatokat követelő memoranduma 

nem volt a német delegáció hivatalos véle- 
ménye és azt nem szabad egyébnek, mint a 
delegáció egy tagja magánvéleményének te- 
kinteni. Hugenberg - mondják tovabb a né- 
met lapok - azért adta át a memorandumot 
a konferencia elnökségének, mert fel'ogását 
és inditványát a konferencián nem tudta vel- 
na előadni. Hugenbergnek ugyanis vissza kel- 
lett Berlinbe utaznia. 
A német lapok itt egy kicsit összezavarják 

az időrendi sorrendet. 
Hugenberg nem azért adta át irásbar a me- 

morandumát, mert haza kellett utaznia, ha- 
nem azért utaztatták haza, mert a Kkonferen- 
cia elnökségének átadta ismeretes gyarmati 
memorandumát. 
Egyébként mai jelentéseink szerint Neurath 

külügyminiszter is visszautazik Berlinbc. al 
litólag visszarendelése ugyancsaek a Hugen- 
berg-üggyel áll kapcsolatban 
Az angol sajtó a vendéglát5 optimizmusá- 

val azért tovább mosolyog és még nindig 
azt reméli, hogy a konferenciának sikere lesz. 
A sorok között azonban leveti a kötelező 

mosolyt és érezni, hogy jöveadőleseiben ko 
molyan már maga sem hisz. 

A VALUTABIZOTT (G AZÉRT 
NE MZAVARTATTA MAGÁT 

A valutabizottság azonban eközben, mint- 
la mi sem történt volna, tovább dolgozik. A 
tizottságban Bulgária, Csehszlovakia, Romá- 
ia, Lengyelország, Jugoszlávis és Lettország 
közés javaslatot tettek, amelynek lényege a 
következő: 

1 Vizsgálja meg a bizottság mindazokat az 
intézkedéseket, amelyeknek eltörlése szüksé- 
ges ahhoz, hogy az államok opoaluta-gazdál- 
kodásában könnyebbségek állijanak be. 

nyi atkozat 

be 

lapokat a kancellár egyelőre nem tiltotta 
be, de ezeknek az apróbb lapoknak nincs 
olyan átütő erejük, hogy nagyobb töme- 
geket mozgathassanak és igy azoktól a ha- 
talom e pillanatban még komolyabban 
nem tart. 
A bécsi izgatott állapotban Dollfuss- 

nak ma nyilatkozni kellett. A Dollfus- 
hitet akar ébreszteni s 

csüggedő osztrák lelkekbe, 
Dollfuss nyilatkozat nem mondjas 

ugyan ki, de a sorok között nyilván ar- 
ra céloz, hogy Ausztriának vannak még 
barátai és igy nem Iszabad tulságosan 
tragikusan venni azokat a terror-cselek- 
ményeket, amelyekkel az osztrák nem- 
zeti szocializmus megkisérli, hogy a ha- 
talmat magához ragadja. 
A kancellár nyilatkozatát a Neue: 

Wiener jonrualnak adta és abban ki- 
fejtette, hogy a maga részéről is nagyor 
sajnálja, hogy az osztrák-német barát- 
sági viszony ennyire elfajult és ő a 
történtek utlán is szipesen kapcsolatokat 
keresne Németországgal, de a megujitan 
dó barátságnak az az előfeltétele, hngi) 
Németország ismerje el Ausztriának po 
litikai és gazdasági függetlenségét. 
Ezután rámutat a nyilatkozat arra 

hogy Ausztriának vannak még barátai 
Igy elsősorban nagyon jó barátságban él 
Ausztria Magyarországgal. Ez a barátsás 
sokkal meghittebb, mint amilyen az osz 
trák-magyar monarchia fennállása alati 
polt és ennek a barátságnak az a külör 
értéke, hogy nemcsak a kormányok vi 
seltetnek egymással barátságos érzülettel 
hanem maga a nép is. 

Doilfuss nyilatkozata az ideges Bécsre 
ma nagyon jó hatással volt, de még job 
ban és megnyugtatóbban hatott az a hir 
hogy a nagynémetek néppártja politika 
irányvonalat változtatott. 
A párt vezetősége ma ülést tartott ée 

ugy határozott, hogy ezt az összeol vadási 
kinyilatkoztatott határozatát most revi 
zió alá veszi. Felmondja a közösségi ösz 
szemüködést. mert elitéli azt a harci mód. 
szert, amellyel az osztrák nemzeti szoci 
alisták a hatalomra törnek. 
Bécsben a nagynémetek politikai irány- 
vonal fordulása nagy szenzációt keltett 
mert ez az első eset, hogy egy párt. a 
mely korábban elhatározta, hogy a nem 
zeti szocialistákkal összemüködik, s 
nemzeti-szocialista pártból kilép és ismét 
felveszi parteletének önállóságát. 

2. Olyan oalutapolitikát köseteinek, amely 
mellett az adósállamok adósságaikat fizethet- 
nék. Itt különös figyelemmel legyen a bi- 
zottság az agrárállamok gazdasági helyze- 
tére. 

3 4 hitelező államok kezdjenek az adós ál- 
lamokkal közvetlen tárgyalásokat, azzal az 
elhatárcszással, hogy minden körülmények 
között megegyeznek. 
4 Meg kell vizsgálni és meg keil kezdeni 

zolat a módozatokat, amelyek mellett a 
nemzetközi hitelmüveleteket meg lehetne kez- 
deri. 

; ISMÉT DOLLÁRPÁNIK 
Természetesen ezek az elszigetelt valuta- 

javaslatok és valutamegoldások az ered- 
mény szempontjából már mit sem jelentenek. 
Ha Arglia és Amerika nincs benne az egyez- 
nménvben, az egész rögzitési és javitási eljá- 
rás mit sem ér. 
A nemyorki tőzsde azonnal fel is fogta az 
uj helyzet jelentőségét és ma. miután köz. 
tedomásuová lett, hogy a konfe encia sem 
tudja a palutákat rögziteni, hetetlen 
nosszal reagált. A font Nemuycikban ? 

pontftal emelkedett és a dolárral szemben 
4 175-öt jegyez. 
Enné! magasabb kurzust a dollárral szem- 

Een a font soha még el nem ért. : 
A dollárpánikra természetesen nagy ár- 

emelkedéssel reagált az értékpiac is. A ter- 
mánypiac sem maradt nyugodt: nagy áremet- 
kedések poltak, különösen gyapotban és bu- 
zéban. 
Minden ujra előlről kezdődik ugyanugy, 

mintha nem 66 állam 2000 delegátusa tanács- 
keznék Londonban... 

........ 

Csónakkirándaulás 
három halofttal 

Budapest, junius 21 
Tiszaszentmiklós közelében halálos 

csónakázás játszódott le, amelynek egy 
egész család áldozatául esett. Morgen- 
stern Zoltán zentai lapkiadó, felesége, fia 
és három vendége társaságában csónakki. 
rándulásra indult a Tiszán. A (olyó kö- 
zepén a csónak hirtelen felborult s a raj- 
taülők a vizbe zuhantak. A három ven 
dégnek sikerült partra uszni, a lapkiadó 
és családja azonban alámerült. Fokozza 
az eset iragikumát az a körülmény is 
hogy ugy Morgenstein, mint fia. kitunó 
uszók oltak. lábuk azonban a felbbrnit 
csónak láncába akadt s igy következeti 
be haláluk.
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foMcsA SANDOR. 

IRIGYSEG 
Ez a mondat, ez a pár szó, amiről 
most irok, amire rábámulok. amibe 
belekönyökölök, amibe fejest ugrom. 
maradék nélküli kifejezője az 1933 
év junius 18-ika délután öt órai átla- 
gos világhangulatnak. 
Tudniillik: 

Ott ahol eljárok, egy kis hid közec- 
én üldögél egy vak asszony, Három 
ábu széken ül, fejkendősen, ül. egész 
nap, néha még bele az éjszakába is. 
Ilyenkor biztosan kintfelejtik, mert 

egy nénike szokta vezetgeini. 
Egy vak asszony, egy igazán vak 
asszony, mert szeme helyett csak két 
vörös gödröcske van, a gödröcskék 
alján egy-egy fehéres folttal. 

1 olvasóval a kezében és irtózattal 
az utcán. 

Az ölében kék csuprot tart. a 
melybe annak a fantasztikus adós- 
ságnak kamatai hullanak, amit két ép 
szem jelent. 

És hullanak. Egyszer a kis kék 
csuprot már félig is láttam telve ka- 
matokkal. 
A nevezett órában és napon a kö- 

vetkezőknek voltam tanuja. 
A vak ült mint rendesen, de előtte 

egy másik asszony állt, aki bár lá- 
tott, de akit az élet terhe már ugy 
lenyomott, hogy alig volt magasabb 
annál, aki ült. 
És a következő párbeszédet hallot- 

tam: 
ÁLLÓ: Megüsmeré Régina-né?! 
ÜLŐ: Nem bizén lelkem. 
ÁLLÓ: Én vagyok a kománéja Ka- 

dicsfaláról. 
ÜLŐ: Abiza lelkem, most hallom. 

De megvénüle a hangja. 
ÁLLÓ: Há' má' én is üdőtőtött va- 

gyok.. 
ULő- Az üdő eltelikk. Mi jéba' 

ár? 
; ÁLLÓ: Magához jövék Regina-né. 
ÜLŐ: Hézzám-é?! 
ÁLLÓ (közelebb hajol!: Regina- 

né, aggyonsza nekem hat lejt. 
ÜLŐ: Ó lelkem... 
ÁLLÓ: Egy kicsi lisztet kénc 

gyek. 
ÜLŐ: Ó lelkem, hát én honnét..? 
ÁLLÓ: Maga adhat, Regina-né, ma- 

gának könnyü, maga vak. 
ennek a néninek, aki tizenkét 

kilómétert gyalogolt, hogy a komá- 
néság jussán egy ilyen hatlejes 
pénzügyi manővert bonvolitson le, 
annyi irigy düh volt ebben a 
hogy igy mondjam - szemrelányá- 
sában, hogy legjobban szerettem vol- 
na felvenni gramofonlemezre és el- 

ve- 

küldeni Londonba a világgazdasági 
konferenciára. 
Persze, nem mintha remélnék ettől 

valamit, csak hogy tegyék ezt is ad 
akta. . 

. 

MAGYAR TANÁR AZ OXFORDI 
EGYETEMEN. Pályi Menybért dr.-t, aki ed- 
dig hosszu éveken át a berlini főiskolának 
volt mindenki által szeretett és becsült ta- 
nára és a Deutsche Banknak gazdasági tu- 
dományos kérdésekben állandó tanácsadója, 
az oxfordi világhirü egyetem meghivta a köz- 
gazdasági tanszékre. Az európai hirü közgaz- 
dasági tudós a meghivást és a felajánlott 
tanszéket elfogadta. 

- Biharmegyei hirek. Nagyváradról je- 
lentik: Szombaton és vasárnap pusztitó 
felhőszakadás vonult végig Biharmegye 
felett. Cikorta s János rojti gazda föld- 
jéről indult hazafelé, amikor hirteien vil- 
lemcaapár érte. A gazda összeesett, majd 
magához tért, vánszorgott néhány lépést 
azután ismét eszméletét vesztette. Az 
ájult fárfit földmivestársai hazaszállitot- 
ták, ahol hétfőn kiszenvedett. - Madu- 
tas Simon 51 éves susági földmüves a 
megáradt hegyipatakba zuhant és meg- 
fulladt. - Körösszéplak határában a fo- 
lyó partravetette Gojdea Floare 30 éves 
karánsebesi asszony holttestét, aki már 
régebben eltünt otthonról. Az ügyészség 
minden esetben megadta a temetési en- 

Mialatt Londonban a világgazdaság praktikusai és teoretikusai azon törik a fejüket, hogy a vámhatárokat kissé meglazitsák, a sorompókat feljebb eresszék és az árucsere vér- keringését meginditsák, Középeurópában ujszerü pámháboru dühöng. A gondolat vámhá- 
boruja. A gondolat palaha szabad árucikk Dolt. Tolstoj, Anatole France, Zola, 

ssssss sssa 

ABLAK 

Bernard 
Sharo, H. G. Wells, Upton Sinclair és Thomas Mann gondolatai vámmentesen léptek át 
határokon és sorompókon és a pilág, 
portéka szabad kinálatán és 

ki ponja kétségbe, rengeteget 
keresletén. A visszaesés itt is a háboruval datálódik, de a há- 

profitált a szellemi 

boru után a gondolat árucseréjének uj prosperitása következik. Lenin Oroszországa és 
Mussolini Olaszországa ugyan még hendikeppelik a szellem uj reneszánszát, de az első 
évek mereo elzárkózásai után a piac naprol-napra jabult, sem a bolsepisták, sem a fasisz- 
ták 

dolatnak. A tisztán szuronyra és kardra 
kedvezett a szellemi élet kibontakozásána 
a pilágra, mely harmadfélezred után is id 

nem dugták el a fülüket a józan és tárgyilagos opilágkritika elől. 
gondolat világhatalmi helyzete is erősen le 

felépitett uralom, 

Hitlerék jöttével a 
romlott. A tirannusok sose poltak hivei a son- 

amióla a világ oilág, nem 
k. A demokrata Athén akkora kulturát vá 
őálló, de ki tud róla, hogy Spártában egyettén 

Sophokles pagy Aristophanes is kibonthatta bolna zsenije áldásos bőségét. Hitlerék hárc- 
ban állnak a gondolattal, mert a gondolat világosságot terjeszt s az ő létük és megmara- 
dásuk alapfeltétele a sötétség. Legyen sötétség, mondja Hitler s az ő Lucifere, Göbbels. 
Elégetik a könyveket, hogy a máglya tüze után még sötétebb legyen az ország és le- eresztik a sorompókat minden világitó gondolat előtt, amely ebben a sötétségben a sze- 
meket bánthatná. 

„Kiváló és katasztrólális" 
aratás várható 

A bő fermés ellenére is drámai SGelyzet elé nész 
a mezőgazdaság 

Temespár junius 21. 

Közvetlenül az aratások előtt az egész 
ország érdeklődése afelé fordul, hogy 
vajjon Románia kereskedem szerződé- 
seinek és nemzetközi összeköttetéseinek 
hálózata mellett hogyan és hopa tudja 
terményfeleslegeit kiszállitani? 
Erre a kérdésre ma Bánátnak, Románia 

egyik legfontosabb gabonapiacának ve- 
zető közgazdásza a következő feleletet 
adta: 

- 4A kérdésre a jelenlegi helyzet fi- 
gyelembepételépel csakis ezy oálaszt 
lehet adni: exportunk be jog fulladni. 
Ugyanis e pillanatban sem szerződé- 
seink, sem összeköttetéseink, sem gaz- 
dasági hálózatunk nincsen. A többi ál- 
lamok idejében ott boltak a tárgyalá 
soknál, mig Románia vagy nem ment, 
vagy elkésett. Elég, ha egyetlen közeli 

esetet emlitünk: Gömbös, a magyar 
exporttal kapcsolatban sietett Berlin- 
nel és Béccsel tárgyalásokat kezdeni. 
Minimális költséggel tüneményesen rö- 
vid idő alatt ment és jott, mégpedig 
minden hiradás szerinft, eredményes 
munkát pvégezve. A román kereskedelmi 
szerződések ügyében egesz bizottságok 
hetekig, sőt hónapokig tárgyattak, óriá- 
si összegeket költbén el és végül is szer- 
ződések nélkül maradtunk Az aratás 
igy egyszerre kiválónak és katasztróf- 
lisnak igérkezik. A lermes ugyanis bő 
és szép lesz, de a gazda a 300 lejes 
buzaár mellett feltétlen il ráfizet a ter- 
melésre,. Igy azután egyetlen remény- 
nek a londoni konferencia igérkezik. 
Ha itt sem fog semmi s2m lörténni, ak- 
kor mezőgazdáinkat az összeroppanás 
tól csakis ujabb állami segitség, pagy 
beavatkozás mentheti meg 

váradról jelentik: A telegzdi csendőrőr- 
mester feljelentésére államellenes izga- tás cimén már régebben eljárást inditot- tak Rozvány Jenő dr. az ismert váradi ügyvéd és munkásvezér ellen. Az ügyben 
ma lett volna tárgyalás, amegyen Roz- 
vány dr. nem jelent meg e igy elrendel- 
ték a körözéséi. Rozvány - mint hirlik 
- már huzamosabb idő óta Moszkvában 
tartózkodik. 

- Loetartóztaltak egy bestiális legényt. 
Sepsiszentgyörgyről jelentik: A zabolai 
csendőrség letartóztatta Sütő Gyula 16 
éves szolgalegényt, aki gazdájának, 
György Albertnek egyik 7 éves kis ro- 
konlányán erőszakot követeti el. Az el- 
vetemült legényt letartóztatták és átad- 
ták a eepsiszentgyörgyi ügyészségnek. 

- Wechsler Ily nagyováradi zongosa- 
müvésznő folyó hó 22-én, csütörtökön es- 
te 9 óra 20 perckor a bukaresti studióban 
ad hangversenyt. A kitünő müvésznő, aki 
már többizben volt vendége a román rá- 
diónak, ezuttal Beethoven Es-dur 2»agc. 
raversenyét játssza zenekari kisérettel. 
- Kiöntött a Kisküküllő. Marosvásár- 

helyről jelentik: A Kisküküllő folyó az 
utóbbi esőzések következtében Dicső. 
szentmárton közelében egy méterrel emel- 
kedett. A folyó egyes helyeken kilépett a 
medréből s elöntötte a réteket. A Kiskü- 
küllő, amely az idén már harmadszor 
önt ki s a laposabb helyeken az összes ter 
mőföldet elboritotta, behozhatatlan káro- 
kat okozott. 

A4z ezredesné és a repolvere. Nagy- 
váradról jelentik: Hétfőn délelőtt a Kos- 
suth Lajos-utcai „Rococo" bazár előtt 
elhaladó járókelők revolverdörrenésre 
lettek figyelmessé. Kiderült, hogy Totires- 
cu ezredesné Frommer pisztolyát, amely- 
be egy golyó beleszorult, átadta javitás vé 
gett Lévay Józseftnek, a bazár tulajdono- 
sának. A hölgy, amikor átnyujtotta a 
revolvert, elejtette. Ujra felvette, amikor 
a pisztoly, amelyben hihetőleg meglazult 
a töltény, elsült s a golyó a kéreskedőbe 
furódott. A sebesült kereskedőt a mentők 
kórházba szállitották, ahol megállapitot- 
ták, hogy állapota nem sulyos. 

lentik: Benes Miklós gyergyócsomafalvi Jakós 
feljelentést tett a csendőrségen, hogy ismeret- 
len tettes éjjel behatolt lakására és onnan 
összes készpénzét: 600 lejt és egy vadonatuj 
zekéjét ellopta. A bevezetett nyomozás során 
aztán letartóztatták Ferencz János gyergyó- 
remetei gazdát, aki beismerte, hogy a lopást 
ő hajtotta végre, de hajlandó ugy a pénzt, 
valamint a zekét jogos tulajdonosuknak visz- 
szaadni. Bünbánó nyilatkozata ellenére celjá- 
jást inditottak Ferencz ellen. 

- MEGŐRÜLT ÉS KI AKARTA IRTANI 
CSALÁDJÁT. Nagyváradról jelentik: Meg- 
renditő esemény játszódott le hétfőn este Ta- 
tai Sándor 50 éves cipészmester házában. 
Tatai ugyanis egy idő óta nagyon különösen 
és zavartan viselkedett s családja tagjait 
többször is bántalmazta. Hétfőn este izgatott- 
sága annyira fokozódott, hogy bicskát vett a 
kezébe és családtagjaira támadt, néhányat 
meg is sebesitve közülük. Hozzátartozói két- 
ségbeesetten menekültek a dühöngő ember 
elől és segélykiáltásaikkal az egész szom- 
szédságot összecsőditették. A szomszédok az- 
tán nagy nehezen megfékezték a dühöngőt, 
aki folyton azt kiabálta, hogy valamennyi 
hozzátartozóját legyilkolja. A kihívott men- 
tők Tatait megkötözve szállitották kórházba, 
ahol rövidesen megállapitották, hogy a sze- 
rencsétlen embernek elméje elborult és őrült- 
ségi rohamában akarta egész családját le- 
gyilkolni. Tatait egyelőre elmegyőgyintézet- 
ben veszik gyógykezelés alá. 

- Nincs iskolasérelen? Marosvásár- 
helyről jelentik: Általános meglepetést 
keltett Marosvásárhely magyar köreiben, 
hogy a marosmegyei tanfelügyelőség, a 
jövő iskolai évre, az állami elemi iskolák 
magyar tagozataiban hetenként csak egy 
magyar órát engedélyez, mig a többi órá- 
kon román lesz a tannyelv. magyarpárt 
a parlamenti csoport révén erélyes mter- 
vencióra készül az intézkedés ellen, mert 
a magyar elemisták bizonyos tárgyakat 
már eddig is románul tanultak. 
- Bukaresti magyar kereskedők kirá- 

Iyi kitüntetése. Bukarestből jelentik. Ő 
felsége Illyés József bukaresti magvar 
kereskedőt, a kereskedelmi élet tezén ki- 
fejtett tevékenysége és érdemei elismeré- 
seknt a „Meritul Comercial si Industrin" 
seként a „Meritul Comercial si Industri- 
al" I. osztályua érdemrenddel tüntette ki. 

talmaz, 

1933. iunius 22. 

FEJFÁJÁSOkK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal. 

mak csakis a ; 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
az, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 

ható gyógyszertárakban és drogé. 
riákban 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

- Exhumálják az érselindi cigányasz- szony holttestet. Nagyváradról jelentik. Néhány nappal ezalőtt az érmelléki vo- naton, Diószeg állomás közelében meg. halt Rézmüves Fáni érselindi cigányasz- szony. A nagyváradi ügyészség most - rendelte a titokzatos körülmények között meghalt asszony holttestének a kihanto. lását és felboncolását. Az exhumálástól függ, hogy a cigányasszony vadházastár. 
sa ellen inditanak-e gyilkosság cimén el. járást? 

3 20 ÉVES TALÁLKOZÓRA hivom meg 
a brassói szakiskolát végzett osztálytársaimat 
akik 1913. tanévben végeztek. A találka 1 
ződésünk értelmében 
(mert II. találkozás), 

szer. 
julius 2-ik vasárnapjára 
Brassóban, a Fehér bá. 

rány kávéházban lesz megtartva. Ezuton hiv. 
juk meg Gáll József szaktanár urat is. Fel. 
tétlenül értesitsenek a résztvevők, hogy tud-. 
jam, mennyien leszünk. Cime a találka elnö- 
kének: Vargha Mihály iparmüvész, Petroseni, 
Str. Morii 17. 

- Halálos baleset Léczfaloán. Sepsi- 
ezentgyörgyről jelentik: Sulyos szaren- csétlenség történt Léczfalva községben. 
Csákány lózsef jómódu gazdaember át- ment este 10 órakor a szomszédban lakó 
Szőcsékhez, akiket valamiről értesiteni akart. A koromsötét udvaron nem vette észre, hogy az ablak alatt, amelyen he akart kopogtatni, van a pince négy mé- 
ter mélységü lejárata, amely a házigazda 
gondatlanságából fedetlenül állott. A 
szerencsétlen ember a pincébe zuhant . 
az esés következtében koponyatorést é 
agyrázkódást szenvedett. Kórházba szál. litották, ahol a halállal vivodik 

- A brassói uj villanyáram agyonsuj 
tott egy szerelőt. Megrázó szerenesetlen 
ség történt a Kőbánya-utca s a Fellegvá 
felé vezető ut sarkán, ahol Horváth Ak 
villanyszerelő az ott levő, ujonnan feilal 
litott villanypóznán javitásokat akari 
eszközölni. Alig mászott fel, amikor bor. 
zalmas sikollyal hátrahanyatlott és függ 
ve maradt az oszlopon. A vezetéket köz. 
ben bekapcsolták s az áram igy átjátta 
a szerencsétlen embert. A szerencsétlenül 
járt villanyszerelőt a közeli szanatóriunm 
ba szállitották, ahol kiszenvedett. A end 
őrség vizsgálatot inditott annak megáll1 
pitására, hogy a villanyszerelő megdöb. 
entő haláláért kit terhel a felelősség. 

- Olcsó társas kirándulások 1 3-3ko- 
szágba. Bukarestből jelentik: A Tine 
retea' nevü román kulturegyesület, a 
melynek élén N. Batzaria a kiváló ro 
mán publicista áll, elhatározta, hogy tu 
isztikai szakosztálya utján nyolcnapos 
társasutazást rendez Sztambulba. A ki. 
rándulást julius 8-16-ika között fogják 
megtartani. Közelebbi felvilágositásoka 
Ilie Ardeleanunál az ipar- és kersekede 
lemügyi miniszterniumban, valamint a 
Calea Victoriein levő Apostoleanu izlet 
ben lehet beszerezni. 

ELTÉVEDT a Czenk-utakon (crdőben) 
egy sötétbarna tacskó nősténykutya. A becsü 
letes megtaláló jutalomban részesül; leadan 
dó Zsák-utca 1. szám alatt. „Farnck"-iroda. 

e ' 

hashajtó, vértüiszító 
növényi és opotherapikus kivo- 
natokból készül. Egy (v két) 
szem esti étkezés alati e ősegiti 
a gyomor- és bélmüködést. 
boratoires H. NOGUES et Cie II, 
7 et 7 bis, Rue Galvani. Paris 
XVII- Agent général I. DILLAN 
4, Str. Pitar Mos. Bucuresti III. 
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Az idei buzának 
ajövendő muzeumában 
Nem lesz könnyü dolog, de kitartó és 

éltadatos munkával eléri majd mégis a 
kormány, hogy nehezebben és drágábban 
Ajünk, mint ahogyan élnünk kellene. Ta- 
aly is megtalálta a módját annak, hogy 
buza olcsó ne legyen és ugy látszik, az 

idén is megtalálja. 
Énnek a drágasági „erőszaknak" ta- 

raly még valahogyan volt menthető in- 
doka. Tavaly oda érkezett el a gazdaság- 
filozófia, hogy dogmaként hirdesse: a 
nmezőgazda csak akkor tud ovásárolni, ! 
pénzt kap a kezéhez. Minél több pénzt 
djunk tehát a terményéért, hogy minél 
több iparcikket vásárolhasson. Ez a tet- 
getős elmélet azután speciálisan Romá- 
nában megteremtette a buza behozatali 
vámjának rendszerét. Buzánk nem volt 
elég, buzát behozni nem lehetett, tehát 
irága lett a buza, olyan drága, mint se- 
hol Európában. (Csak ugy mellesleg és 
árójelek között: az az elv, hogy jól meg 
kell fizetni az agrártermékeket, mert igy 
jegalább az agrárius az ipari termelés 
jogyasztója lehet, nálunk csak addig ér- 
vényesült, amig a buzát a polgári fo- 
vasztó rétegnek kellett „jól" megfizetni. 
bban a pillanatban azonban, amikor a 
hadsereg termény-ellátására került a sor, 
a hadsereg vámmentesen és külföldről 
lozhatott be olcsó buzát.) 
Az idén folytatni akarja Románia a 

avalyi rossz receptet. A kormány már 
nagyszabásu gabonaértékesitési tervet 
készit elő. Háromszázmillióval tárháza- 
kat épit, ötszázmilliónyi hitelt ad az ag- 
áriusnak, hogy az ne legyen kénytelen 
urtás után nyomban olcsó árakért elkó- 
tyavetyélni a buzát és ezenfelül nem tud- 
juk, hány millióval, vagy hány milliárd- 
dal pásárlási központot is állit fel. Ez az 
illami vásárló intézmény minimális áron 
negveszi és exportálja a buzát, nehogy 
- igy szól a hivatalos indokolás! - a 
lereskedelem kiuzsorázza a termelőt, H 
a kormány minimálisan magas árat fizet, 
ugy az exportőrnek csak abban az eset- 
ben adja el a termelő a buzát, ha ezt a 
minimális árat ő is megfizeti. Nincs és 
em lesz tehát minimális kényszeritő ár, 
melyen alul buzát venni nem szabad, 
le a kereskedő mégis magas áron kény- 
eelen majd a termést megvenni, mert kü- 
önben a gazda nem neki, hanem az álla- 
mui szervnek adja el a buzát. 
A tervet a gazdaközönség lelkesedéssel 

bgadja. A terv és annak kalkulációja 
pontosan találkozik a roosevelti nagy- 
brogrammban és igy kritikátlanul i- 
milvánitja a közvélemény, hogy annak 
hibája aztán igazán nem lehet. Roosevelt 
Amerika gazdaságpolitikáját ugyanigy 
csinálja és a világgazdasági konferenciát 
is azért hivta létre, hogy az alacsony 
írak kinjától a pvilágot megszabaditsa. 
Minden eészköz nagyszerü, amely a magas 
árak csudáját hozza, mert magas árak 
mellett vásárolni tud az agrárius és ma- 
gas bevételi számok esetén fizetni is tud 
a gazda. Ha ezer lejes lenne a buza, nem 
eak csizmát venne a falu, hanem meg 
tudná fizetni azokat az adósságokat is, 
amelyeket az ezer lejes buza idején csi- 
nált. Már pedig - ez a végső okfejtés - 
a gazdasági nyomoruság nem organikus 
ibája a rendszernek, hanem a krizises 
állapot, amelyet az idézett elő, hogy a ré- 
4i adósságokat az adós képtelen megfi- 
zetni és ezért a hitelező tőkéje elmene- 
kült, visszaponult és nem akar a termelés 
és a produktio munka piacán megjelen- 
ni. 
Tehát: minimális áron alul itt, ebben 

az országban az idén senki sem eszik ke- 
nyeret! 
politikánál, amely legujabban a világot 
nnél a fejetetejére állitott gazdaság- 

meglepte, önkéntelenül eszébe jut az em- 
ernek az a hires, száz év előtti bead- 
vány, amelyet egy kis francia városka 
lolgárai tettek le az akkor is már nagyon 
ölces kormányuk aecztalára. Vámokról 

volt szó akkor is, védővámokról, amelyet 
Lpénzügy-politika be akart vezetni. A 
is francia városka gyárosai igy érveltek 
ene: 

- Ha Önök a külföldi vasat, buzát, 
zenet és szöpetet annál inkább távoltart- 
,minél olcsóbb és minél inkább köze- 

edik annak ára a nullához, helyesen cse- 
ekesznek. De ne legyenek legalább kö- 
vetkezetlenek: ne engedjék be reggeltől 
etig vpédővám nélkül a napfény sem, 
mszen annak ára már maga az abszolut 
Ila. 
Ebben a szarkasztikus beadványban 

t4ok igazság van. . 
t Időnként megkergül a gazdaság-poli- 
ika és elhatározza, hogy szabályozza az 
detet. Most, pillanatnyilag, ugyanolyan 
1 helyzet, mint száz évvel ezelőtt Fran- 
tiaországban amilyen volt. Szerte a vilá- 
on 250--350 lej között mozog a buza 
a és bennünket a kormánv arra akar 

rül, mint a védővámrendszer 

Külföldi sporteredmények: 

kötelezni, hogy 700-800 lejes buzából 
való kenyeret együnk. Igy lesz pénze az 
agráriusnak s igy az ipari termékeket is 
fogyasztani tud. 
. Ez az okoskodás rabulisztika. A 800 le- 
jes buza idején - és erről az egész nagy 
szerü programm megfeledkezikl - az 
ipari munkabér is és az ipari rezsi-költ- 
ség is drágább lesz, mint a 300 lejes buza 
orában, tehát az agrár ipari fogyasztó- 
képességel ismét nem nő egyetlen baninal 
sem, Ez az okoskodás ugyanugy pén- zünkbe és további nyomoruságunkba ke- 

ahogyan 
elszegényitett bennünket. Elzártuk a 300 
lejes cseh posztó elől az utat, hogy a ha- 
zai termelés megéljen és igy voltaképpen 
nem történt egyéb, minthogy minden mé- 
ter szövetnél 40-25-30 százalékot tul- 
fizettünk - senkinek. Abból, hogy drá- 
gább a posztó, senkinek sincs haszna. 
Amennyivel drágább, annyival kisebb a 
fogyasztás. Sokkal közelebb érkeznénk 
egymáshoz, ha olcsó buzakenyeret ehet- 
nénk és olcsó szövetet pásárolhatnánk. 
Az olcsó romániai buzát ki lehet cserél- 
ni az olcsó cseh posztóval, de a drága r9- 
mániai buzát nemcsak azért nem veszi 
meg Csehország, mert drága, hanem azért ! 

SPORT 

sem, mert Románia országa területén 
drágává tette a cseh szövetet. Bosszuból 
sem veszi! 

És igy tovább az egész vonalon hason- 
ló a helyzet. 
Az elzárt határ nemcsak kifelé, hanem 

befelé is üt és a mesterséges drágítás nem 
csak, hogy jobb életet nem hoz, de a meg 
lévő rosszat is kimélyiti. 
Gomperz Ervin, a jeles magyar köz- 

gazdász egyik vámtanulmányában na- 
gyon logikusan oda konkludál, hogy a 
mai gazdaságpolitika feltartóztathatat- 
lanul az ingyenes légi.bombák felé ro- 
han. A nemzetek e pillanatban csak két 
alternativa között választhatnak: Dagy 
megoeszik egymástól az olcsó árut, bagy 
ingyenes légibonbákat kapnak. Ez a vá- 
mokkal, preferenciákkal, valutakényszer 
gazdálkodásokkal és egyéb akadályozó 
rendszabályokkal teletüzdelt gazdasági 
élet lehetetlenné tette, hogy a termelés 
nagy eredményeit az államok egymás kö- 
zött kicserélhessék. Svájcban ott az olcsó 
óra, Angliában az olcsó posztó. Németor- 
szágban az olcsó vegyitermék, Francia- 
országban az olcsó piperecikk és Romá- 
niában - az olcsó buza, fa, petróleum, 

. 

A vasárnapi lorduló véglegesen 
tisztázta az A- és B-csoport 

első helyét 
Bukarest, junzus 21. 

A nemzeti bajnokság utolsóelőtti for- 
dulója némileg már tisztázta a helyzetet 
a nemzeti bajnokságban. A két első he- 
lyen a Ripensia és az U maradtak és a 
döntőben fognak megharcolni a romániai 
futballsport hegemóniájáért 
A bajnokság mai tábiázata a követ- 

kező: 
A-csoport: 

1. Ripensia 10 8 9 2 42:10 16 
2. CÉEéR ii 7 3 30:15. 15 
3. Crisana i1 ?7 f 3 22.16 15 
4. Gloria-CFR ti o0 1! 4 21:20 13 
5. Tricolor 11t 2 53 0 2.29 7Z 
6. Romania 11 2 2 7 S.21t ó 
7. Soimii 11 1 2 S 7Z7:21 4 

B-csoport: 
1. Universitaten 10 8 1! 1 20:11 t7 
2. Ünirea-Tricolor i11t 6 2 3 27:15 14 
3. Venus t10 5 2 2313 13 
4, NAC 0 5 t 3 22.t0 t 
5. TMTE 11.5 2.6 15:24 68 
6. AMTE ti 4 0 7 7.533 8 
7. Brasovia 10 0 t 9 8.25 

Dánia-Svédország 3:2 (1.21 2000 néző. 
Borlángen (Svédország) -Wacker (Bécs) 

3:1 (2:1.) 
FC MWien-Jütlandi 
2.1). 
WAC-FC Schramberg (Németország) 

9:3 (4:1). 
WSC (Bécs)-FC Haarim. 5:3 (2:2). 
WSC-FC Utrecht 8:5 (4.1). 
BSC-Jugoszlávia 4:0 (0.0) 

bajnoki. 
FC Bavyern-Ferencváros 3:2 (2:1). 
A gólokat Rohr (2), Haringer, illetve 

Sárosi és Kovács rugták. 
Hungária-Zsidenice 4:2 (1.2) 
A pártos biró nem akadályczhatta meg 

a Hungáriát, hogy helyrehozzi a szomba- 

válogatott 4:2 

Nemzeti 

ti vereségét. 

Négy világrekord a csikágói főiskolá- 
sok atlétikai versenyén. S89 vardos Pel- 
tzer 1:51,6 mp-es eddigi világrekordját 
Hombostel 1:50.9 mp. alatt futotta meg. 
Egy mérföldes távon Cunningham 

4:09,1 másodpereccel ugyancsak világre- 
kordot javitott. Az eddigi rekordot La- 
doumegue francia futó tartotta 4:09.2 mp 
idővel. ; 

16.16 métert dobott sullya! Tovrance, 
tuszárnyalva Heljasz eddigi világrekord- 
ját, amely 16.05 volt. 
220 vardon pedig, Metcalfe javitott vi- 

lágrekordot. A legutóbbi rekordot 20.6 
mp. idővel Locke tartotta. 

* 
Budapest. Európa egyéni kardversenye- 

ken Kabos és Masi holtvers-enyben végez- 
tek, melyet ujravivtak s ekkor Kabos 
5:0 arányban verte az olasz vivét. Vég- 
eredmény: 1. Kabos 9 győzelem, 2. Masi 
9 győzelem, 3. Gaudini S győzelem, 4. Ge- 

revich 8 győzelem, 5. Kovács 6 és fél győ- 
zelem. 

* 
Vizipóló. MTK-MAC 42. 
FTC-III. kerület TVE 2 

tés. 
Vidéki eredmények: 
Gyimesbükk: GySE-Macabi (Moines- 

ti) 2:1 (1:0). 
Fogaras: 

3.0 (1:0). 

A fiatalokból ujraszervezett 

:2. Mecglepe- 

Fágáresanu-Scoala Notar 

Fagara- 
sana góljait Páll, Klein és Jánder lőtték. 

Bazargic. Juventus-Vifar (Bazargic) 
2:1 (t:1)) 

Ezzel a mérkőzéssel meagnyerte a Ju- 
ventus a déli liga bajnokságát. 
Csernopic: CFR (Bukarest) -Csernovic 

válogatott 5:1 (1:0). 
Nagybánya: Budai 11-Phönix 3:0 (2:0) 
Szatmár: Barkochba-Kolping 2.1 (1:0). 
Ploesti: Prahova-CFR r(kombinált) 

4:0. 

Ausztrália-Japán 3:0 Davis Cup-clő- 
döntő. 
Anglia-Csehszlovákia 2:0 Davis Cup- 

elődöntő. 

A Cámárásescu teniszkupa kolozsvári 
mérkőzéseinek az eredményei: 
KAC-Tenisz Klub 4 2. 
Sticla . (Dicsőszentmárton! -Haggibbor 

2:1. 
Ströck Albi leszerződött a Phöbus csa- 

patába, amely most kerüt fel az első 
ligába. 

4:3-ra vezetnek a magyar női 
szezők Ausztria ellen. 
A Budai 11 junius 22-én, csütörtökön 

Désen játszik a Somes eil-en 
25-én és 28-án játszik Bukarasben a Fe- 

rencváros. A nyolc válogatot: Ferencváros 
játékos helyett tartalékok fognak szere- 
pelni. 

teni- 

Marat6oni futás 
Brassóban 

A Brassói Atlétikai Liga rendezésében 
f. hó 25-én, vasárnap reggel ?7 órakor in- 
dulnak a brassói kerület marathoni futói, 
élükön Gál Lajossal, a tavalyi nthéni 
Balkán-olimpiász győztesével, hogy a 
42195 méteres távon képességeikről bi- 
zonyságot tegyenek. Az utvonal a követ- 
kező: Olympiap álya, Fekete-utca, Kut- 
utca, Vasut-utcán át, Prázsmár mellett, 
ökös községig és vissza ugyanazon uton 

az Olympia pályára. Tekintve, a futók, 
- különösen Gál - kitünő formáját, nj 
országos rekord várható, ami rohamos kö- 
zeledést jelentene Zabala argentinai futó 
los-angelesi világrekordjához. Az Atéti- 
kai Liga vezetősége kéri a közönséget, 
hogy kerüljön mindent, ami a versenyző- 
ket akadályozná, vagy zavarná, főképp a 
visszaérkezésnél, az lympia pálya be- 
járata hagyandó szabadon. 

7. oldal 

állat és állati termék, só és egyéb cezer 
más szükségleti cikk. Likvidálni kell te- 
hát az ostoba és meggondolatlan autárki- 
kus berendezkedéseket: Németországnak 
abba kell hagyni a buza és nekünk az 
üveggyártást, Csehország ne disznót hiz- 
laljon és ennek ellenében mi nem állitunk 
fel papirgyárakat. Vissza mindenki a 
maga földrajzi adottságaihoz és munka- 
képességeihez és ebben az esetben olcsón 
és könnyen megélhetnénk talán. 
De igy? Igy, hogy Romániában 7900 

lejes buzával akarják etetni az embert 
ugyanakkor, amikor Csehországban, ahol 
a buza nem terem meg, hanem csak ugy 
kipofozzák a földből, sem drágább, mint 
400 lej, csak - az ingyenes légibamba 
következhetik. 
Minden vámakadály háborus lépés. A 

gazdasági életbe való beavatkozás min- 
den gesztusa diktatura. 
A gazdasági háboruk fegyveres hábo- 

rut, a diktaturák forradalmakat szülnek 
és az idei 7Z-800 lejes romániai buza már 
tiz év multán bekerül a jövendő háboru- 
jának hadtörténeti muzeumába. 
Muzeumba is való: az ilyen csudabo- 

garat mutogatni kell. 
(h. s.) 

Vetéshelyzet 
világszerte 

Romániában az állandóan esős idő nem 
kedvez a kalászosok fejlődésének. A bu- 
za, gazos, vadbükköny és egyéb élősdiek 
fejlődését nagyban elősegiti a nedves, ál- 
landóan esős idő. A legutóbbi jég sze- 
rencsére sehol sem okozott nagyobb káro- 
kat, mert mérsékelt volt s az is esővel 
vegyesen jött. A tengeri nagyon hátra 
van maradva s az esőnek és napsütésnek 
sürü váltakozása kemény földrétget épi. 
tett a még zsengc növény fölé, ugy, hogy 
a földmivelésügyi miniszter körrendelet. 
ben felhivta a prefektusok figyelmét ar- 
ra, beszéljék rá a gazdaközönséget az 
azonnali kapálásra, akármilyen zsenge 

is még a tengeri. Ugyancsak a nedves idő 
miatt az állati élősdiek elszaporodását is 
észlelik mindenütt. A levéltetü nagy 
pusztitást végez a gyümölcsfákon, külö 
nösen a szilván és a körtén. A gazdakö 
zönség a rozsdától is fél, ez az időjárás 
különösen alkalmas a gabonarozsda fej- 
lesztésere. 
Németországban száraz idő járja, mely 

károkat okozott, de a hét végén Közép. 
és Délnémetországban jó esők voltak. A 
kilátások a termésre kielégitőek. 
Lengyelországban az időjárás nem va- 

lami kedvező. Az őszi veiések jól álla. 
nak, de a tavsziak igen gyengék. A négy 
főgabonanemü állása a következő: (5-ös 
kitünő, 3-as közép, 1-es rossz, zárójelben 
az előző becslés) őszi buza 3.4 (3.3), őszi 
rozs 3.3 (3.2), őszi árpa 3.1 (3.0), tavaszi 
buza 3.2 (3.1), tavaszi rozs 3.0, tavasz 
árpa 3.1 (3.2), zab 3.0 (3.2). Az ősziek ily. 
módon valamit javultak, azonban a csa- 
padékos május második fele a vetésekre 
nem volt kedvező. 
Angliában és Irországban az évadsze 

rü jó idő tovább tart és a vetések iges 
jól állanak. Hivatalos jelentés a követ 
kező: május elején sok zápor volt és hi- 
degek voltak az éjszakák. Lassanként az 
idő megjavult és száraz meleg idő kö. 
szöntött be az egész hónapban. A hónap 
végén több helyütt esőre lett volna szük- 
ség. A mezei munkák jól haladtak. A ve- 
tések jól fejlődtek és egészségesek. A 
földmivelésügyi miniszterium véleménye 
szerint a buzával bevetett terület vala- 
mivel nagyobb a tavalyinál, mig az árpa 
és zab vetésterülete valamivel csökkent. 
4Az Egyesült Allamokban általánosan 
jó meleg idő van, ami az őszi buzában 
további károkat okozott, Déldakotában 
pedig a tavaszi buzában is. 
Kanadában a vetések nagyszerüen ál- 

lanak. Néhány helyen esőt kivánnak. 
Oroszországban hivatalos jelentés sze- 

rint a déli részeken bőséges esők voltak 
és átterjedtek a Volga vidékére is. A Vol- 
gán tul is esők voltak. Nyugatszibériá- 
ban szárazság van. Az orosz-középázsiai 
Bairam-Alijszki kerületben megkezdték 
az árpa aratását. A közeli napokban 
megkezdődik a buza aratása is. La je- 
lentések szerint a kollektivgazdaságokban 
igen sok eset fordul elő, hogy a lábonáll: 
gabonát lopják. 
yanciaoszágban a vetések jól fejlőd 

ek. 
Argentinában az időjárás a tavaszi bu- 

zára, zabra és lenre igen kedvező A 
szántás jói halad. 
Ausztráliában a kevés eső miatt U jdél- 

walesben és Viktóriában a buza vetéste- 
rületének csökkentése elkerülhetetlen. 
Északafrikában becslés szerint a buza- 

felesleg kisebb, mint a mult évben. u- 
niszban az exportálható buza mennyisé- 
gét 350 ezer darterre teszik, tavaly ez 
640 ezer a. volt.



8. oldal I. 

B.Lnyarattatási 
akciója 

Az idő megjavulásával ismét megkezdjük 
1 fizetővendégségre vonatkazó ajánlatok köz- 
lését. A rosszul induló nyaralási szezon meg- 
zavarta a tervek és megállapodások letár- 
gyalását, az állandó eső elrontotta a nyara- 
lási kedveket. Még mindig van azonban két 
kétésfél hónap nyári idő, talán az kárpó- 
tolni fog. Mi továbbra is készséggel rendel- 
sezésére állunk olvasóinknak. 

Pataky Móritz Margit, Tusnad-Bai. Dénes 
illa. U. p. Tusnad-Bai. Meleg és hideg fier- 
lő. Gyönyörü kirándulóhelyek, erdők-hegyek. 
Tiz szobában 15 vendéget fogadna szeptem- 
per 15-ig. Elfogad 10-12 éves leánykát is. Ár 
személyenként négyszeri étkezéssel 220 lej, 
gyermekért 120. Csak egészséges, intelligens 
ryermeket fogad. 
Judopits Simon fakereskedő. Calatele, via 

duedin, jud. Cluj. Fürdés a szabadban. Er- 
lők, hegyek. Egy szobában 2-5 vendéget fo- 
rad október végéig. Ár megegyezés szerint. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágni!i és beküldemni!! 

Név 

Foglalkozás 

- 

! 
; 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová ?. 

Erdőés hegység van-e a közelben ?. 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt ? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket? 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ?. 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

-
 

Cukrászok és pékek 
t duplafedelü kihuzó gőzkemence, különböző 
tésztadagasztó és habkeverő gépek, egy-egy 
morzsa-z, burgonyaprés- és burgonyahámo- 
zó-gép, tésztahenger, tésztabeosztó, ostyakör- 
fürész, ostyasütőforma, tizedesmérlegek, asz- 
talok, tésztateknők, különböző formák, plé- 
tartók (kraxni) stb. eladó. Felvilágositás 
Brassó, Kolostor-utca 28. I. 

RSZÁGUTPULLMAM 

T. I., Nagybánya. Ön tulságosan sötéten lát, 
ámbár meg tudjuk érteni, hogy a dolog nyug- 
talanitja. A tulzásba vitt szemérmeskedés 
csakugyan sokban hasonlit a kacérsághoz. 
Ha valaki mindenuntalan elpirul, vagy meg- 
botránkozik, vagy sértve érzi magát, az min- 
dig gyanus, hogy tulságosan izgatott és szeny- 
nyes a fantáziája. Vannak emberek, akik 
minden szóban kétértelmüséget keresnek, s 
ezáltal csak azt árulják el, hogy a két érte- 
lem közül mindig csak a rejtett értelem ér- 
dekli őt. Az igazi szemérem nem tüntet a ma- 
ga érzékenységével s az igazi szemérem még 
a szemérmetlenek társaságában is vértezetten, 
bátran és feltünés nélkül állja meg a helyét. 
Olyan helyeken, ahol férfiak és nők együtt 
dolgoznak, a hang eldurvul, megszünik a lo- 
vagiasság és a nőknek sokszor kell tetetniok 
magukat, mintha süketek volnának. Ha ez 
nem sikerül, vagy a támadás oly erős, hogy 
lehetetlen arra észrenemvevéssel felelni, ak- 
kor igenis joga van a nőnek, hogy kifejezést 
adjon megbotránkozásának és felháborodásá- 

történjék, amely egyszerre véget vet minden 
továbbiaknak. Sokszor nem is kell ehhez sezó, 
csak egy mozdulat, amely a támadót elné- 
mitja. Roppant nagy hiba, ha a megbotrán- 
kozás tulságba megy, vagy felesleges indulat- 
kitöréssel, feleseléssel történik. Ilyenkor a 
botrány még jobban elszélesedik. A kellő 
magatartást megtalálni mindenesetre nagyon 
nehéz dolog, mert néha a felháborodás, vagy 
tiltakozás nem éri el célját, sőt éppenséggel 
visszafelé sül el. Sokszor megtörtént már, 
hogy ideges és szenvelgő asszonyok olyan 
dolgok miatt sértődtek meg, amelyekben 
semmi rosszhiszemüség sem volt és rendreuta- 
sitottak olyan embereket, akiknek eszük ágá- 
ban sem volt kellemetlenkedni, vagy tolakod- 
ni Az is sokszor megtörténik, hogy a nők a 
legártatlanabb udvariaskodást ugy utasita- 
nak vissza, mint valami szemérmetlen táma- 
dást, vagy otromba ajánlatot. Erre mondta 
egy jeles irónk, hogy vannak nők, akiknek az 
ember a kis ujját sem kéri s már az egész kar- 
jukat megtagadják. Az efféle dolgokban kü- 
lönben nem lehet szabályokat felállitani, ezt 
mindenkinek a maga tapintatossága, "ársa- 
dalmi érzéke és természettől belé oltott sze- 
méremérzete diktálja. Roppant nagy terc van 
itt a félreértéseknek s azért óva intjük önt, 
hogy egyetlen esetből olyan messzemenő kö- 
vetkeztetéseket vonjon le, mint aminőkre le- 

velében céloz. 

L. A, Sziget. Nem ön az első ember, aki 
ugy látja, hogy majdnem minden barátjának 
van valami rögeszméje, amely őt nevetségessé 
vagy szánandóvá teszi. Nem szabad azonban 
mingyárt elmebetegségről beszélni, vagy tra- 
gédiáról, amely bünbe, vagy szenvedélybe 
sodorja az illetőt. Nem kell fanatikusnak, 
rögeszmésnek, őrültnek lenni ahhoz, hogy 
valaki utolsó lehelletéig hirdesse azt, amit 
minden ember bolondságnak, vagy hazug- 
ságnak tart. Egyszerüen idegrendszer, kor, 
helyzet, nem vagy értelem kérdése az egész. 
Más igazsága van az öregembernek és más a 
fiatalnak. Boldogtalan házaséletben, szere- 
lemben, üzlettársi, vagy érdektársi viszony- 
ban, kiábrándult barátságban mind a két fél 
a másikat okolja s magát ártatlannak érzi. 
Musset és 
volna egymásért s amikor ezerelmük véget 
ert, mind a ketten könyvet irtak a maguk 

könyvön. Napoleon és Josephine kölcsönösen 
meg voltak arról győződve, hogy a másik 
mindent neki köszönhet, még a császári ko- 
ronát is, még azt is, hogy az egyik megnyerte 
a waagrami csatát s hogy a másik, nem ful- 
ladt bele Páris iszapjába. 

............................. 

ÖNKÉNTES ÁRVERÉSI 
HIRDETMÉNY 

Az érdekelteknek köztudomására hoza- 
tik, hogy 1955 junius hó 28-án a volt 
Beszterce-Naszódi faipar rt. Ditraui (Jud. 
Ciuc) üzeménél különböző tárgyak. ugy- 
mint: gőzgépek, felszerelt kazánok min- 
den berendezéssel, gatterek, circulak, kör- 
fürészek, dynamo, stb. stb. eladatnak 

Ezen célből a részvénytársaság ezzel 
megbizott tisztviselői az eladást a fenn- 
ti napon a cég ditrói irodájában, d. u. 
2 órakor meg fogják ejteni. 

vagy irásban, alulirott üzemvezetőségnél 
kaphatók, Telefonszám 4. 

nak. De vigyázni kell, hogy ez oly módon 

George Sand egykor meghaltak 

igazolására. Sirni és nevetni lehet mind a két 

Részletes információk, személyesen 

1973. junius 22. 

. 

Egu szó 4 lei. vastag betükből ö lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldánut nem adunk 

" [ 

Véte!-eladás 
........ 

17.000 lakóssal biró erdélyi 
gyárvárosban jómenetelü. 
konkurrenciamentes péküzlet 
átadó. Cim 11808. szám alatt 

a kiadóban. 

ELADÓ üzemben levő 90 ló 
erős Woltf-felstabil gep. Julius 
Teutsch, Brasov, Regele Carol 57. 

Tusnádra 
Brassóbhól 
1596 lel 

7aP 
Movila-Tekirghiol 
fürdőre tFekete tenger) 

Sepsiszentgyörgyön, a vas- 
uti állomás közelében háza- 
mat, jólmenő üzlettel, vil- 
lany, viz, nagy kerttel elcse- 
rélném Brassóban kisebb ház- 
zal. Cim 11824. szám alatt a 
kiadóhivatalban. 

Eladó egy fürdőberendezés, 
vendéglő-asztalok, varrógép Brassóból 2560 lej. 
és kölcsönben egy Pianinó. l 

érdelődni Brassó, F ekete Társas kirándulás Brassóból 

Eladó AGRÁR betétkönyv, Párizsba trancia 
160.000 lej betéttel. Cm Rivérához . 
11824. szám alatt a kiadóhiva- 
talban. 

19 NIP 
Jelentkezési határidő julius t 

A fennti árakban benfoglal- 
tatik a vasuti ijegy oda és 
vissza. teljes ellátás, lakás, 
borravaló, stb. 

Marienbad, 
franzensbad, 
Marisbad 

21 m 

MÉZET keresek megvételre, 
ujat, bármilyen mennyiség- 
ben. Gál Béla Brasov. 11819 

M. A. V. benzinmotor, i6 
H. P. eladó. Keresek megvé- 
telre 4 H. P. 1916. utáni gőz- 
lokomobilt. Ajánlatokat ár- 
megjelöléssel kérek Salati Fe- 
renc. Hoghiz, Tárnava-Marc. 

A ási nyer 
............... 

Képviselőket kercsek Romá- 
nia minden városában, tizezer 
lej óvadékkal, kizárólag keres 
kedők és iparosok tátogatásá- 
ra. Havonta hat-nyolcezer lej Telj 
kereset. „Matador reklám jel- esez telén00 
igéjü ajánlatokat a kiadóhiva- J 
tal továbbit. 11788 ELENTKkEZÉS 

Kevés tőkével rendelkező 
magányos urinő, nyugodt, 
biztos megélhetést biztosithat. EUROPA 
erel 11820. szám alatt a ki- ömo 
adóban. .. 

menefjegyirodában 
BRASSÓ, (Korona-szálló 
épülete) és a vidéki képvi- 

seleteknél : 1 

Csikszereda: Deutsch 
Szenigyörgy : Féder 
Kovászna: Hadnagy 

Vegyes 
Hölgyek figyelmébe! Női 

divatszalon elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, a 
legdivatosabb kivitelben, a 

alatt a kiadóban. 

Allástkeresőknek, vagy u 

A hirdetési dijak előre hálan 

Y 

Bergleiter penzió szov 
TÁN. Teljes penzió junu 
ban 100-130 lej, juliusba, 
120-160 lej. 1482 

Ánlást keres 
Pedikürős, ki masszást, 

végez, julius 1-ére alkalm, 
zást keres. Cim 11821. száp 

k
ö
 

au 

á: 

1 

Könyvek 
PETŐFI SÁNDOR össze 

költeményei uj kiadása, A 
henaeum kiadásban jelen 
meg, müvészi rajzokkal dj 
szitve, egész vászonkötésben 
4z4 oldal terjedelemben. Ár; 
120 lejij Kapható a Brassó 
Lapok könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, a 
udvarban. 

ADY összes versei, olcsa 
propaganda kiadásban, 57) 
oldal, 1044 vers, egész vászon 
kötésben, ára csak 300 lej c 
Kapható a Brassói Lapol 
könyvosztályában, Brassó 
Kapu-utca 56-58., (az udva 
ban. ; 

A HAZICUKRASZAI KEZI" 
KÖNYVE, Krbekné kitün 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülönlegeseb 
tésztákat mindenki házilag ké 
szitheti A legjobb cukrászd 
otthon negyedannyi költségge 
Ára félvászon kötésben 40 le 

HASZNOS TUDNIVALÓ 
Ez a sorozat csupa praktikul 
könyvet foglal magábann 
Egy-egy kötet ára 20 lel ! 
Konyhakertészet, (Gombater 
mesztés otthon, Kis lermészet 
buvár, Aduarium-terrariunm 
Kis ásványhatározó Növén 
megfigyelések, Növénykisézle 
tek, Kisérletek egy cserép-nö 
vénnyel, Allatmegfigyelésel 
Házi állatsereglet, éhészke 

yegek katalógusa, 

legolcsóbb napi áron. Lőpinc Kézdivásárhely: Kovacs 

dés, Kis ötvös, Kis vegyesi 
Vidám büvészet, Játékszerké 
szités, Müvirágkészités, Külön 
böző csipkefajták, Kosárfonát 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra 
fáljunk, Matematikai kisérle 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé 

: Régipén 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjté 
A mikroszkópium csodás vilá 
ga. Vidéki rendeléseknél kér 
jük a pénzt bélyegekben elő 
re beküldeni plusz 10 lejt por 

16. sz. 11822 

E] ] i gyógyitása TEL gyors és A tü őbaj megelőzése 
Irta: Dr. Müller Vilmos ig. főorvos, kir. 
tanácsos. - fFontos könyv a tüdőba 
gyóguitásáról Ára 90 lej. Kapható a 

BrassóllapokKönyvosztályában 

lembe véve. 

vállalatoknak 

be 35 lejt és 
könvvet. 

roNTOS, AKTUÁuIS KÖNYVUJDONSÁG ! 

GYÓGYITÁSA 

UTMUTATÓ, A KETTŐS KONYVVI 

többé könyvelési nehézség, 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye 

Kisebb kereskedelmi és ipaf 

Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenel 

póstafordultával megkapják 

Szerzője : Dr. Gariner Pál idegorvos 

LELMI BEIEGSÉGEK ELETKEZÉSE És 

A 176 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a modern lélektanba - Az 
álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása, - Az iszony. 
Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelvei. - A hirtelen haláltól való félelem. - Álmat- 
lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünetek, szervi elváltozás nélkül. - Lelki ere 1 

Mdetü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén. - 

tóköltségree Brassói Lapol 
Könyvosztálya. 

könnyü elsajátitására. Ninc mi. 
mindenre kés 

ere 
nélkülözhetetlen. Ára 30 lej 

MOST JELENT MEG! 

A kényszerállapotok 
keletkezése és gyógyitása.- A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló 

Az, eladó fárgyak mindenkor megte- giája. - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. - A férfi társadalo 
kinthető lulirott üzemvezetőség enge- erkölcsi paradigmái. - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexuális BRASsÓBÓL Bukarestig sedlej lélyével. analizise Funkciózavarok nőknél. - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében í 

Ilodulás mindkét vés ; imaxban levő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana. 
állomásról (Brassó- Sinajáio j 150 lej Gheorgheni, 1933. Junius 14, A melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A büshölési vágy. - A ban Koronaszálloda Bustenig 48lej Reghinul-Sásesc" bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. stb. ARA 117 LEJ Ü e : i ; 

Piata istorietregyel (Predeátig 901 S. A. pentru Comerciul de I ö Kepuu k ' Ureg 9 ej A.p merciul de Lemne Kapható: 8B a 
! Vior.a.a./001 Administró fabricei Cheorgheni P r ssól Lan ok Könyvosztályában, Br assó, 56-58 v 
zssema si Ditrau a n ez. 
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla ; Ki-dó lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasopo-Brassó. 
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a ázolt a városi autóbusz egy 
kaseprőt 
Kkönnyebb kimenetelü autóbuszbaleset tör- 
taz Egres-utcában. Az 1758-as számu vá- autóbusz az utca fordulójánál elgázolta 
ima János utcaseprőt. Az autó kerekei eze- sére nem mentek át az utcaseprő testén és 

komolyabb katasztrófa nem következett 
az utcaseprőt a Márzescu-kórházba szál- 
ották, Az eljárás megindult. 

észeg leiiel szidta az állam o 

a hadsereget 

A rendőrség bünvádi eljárást inditott 
ulini Gyula Nagydisznód községbeli 
ász gazda ellen hadsereggyalázás és ál- 
mellenes izgatás miatt. A gazda a va- 
mapot Brassóban töltötte, betért az 
vik korcsmába, ahol inni kezdett. Fs- 
e részegre iltta nagát és igy kerult 
sze egy langos Miklós nevü szabadsá- 
os katonával A gazda kötekedni kezdett 
katonával, majd nekicsett és ütlegeini 
ezdte. Verekdés közlen pedig - a fel- 
lentés szerint - a hadsereget, valamint 
1 államot szidalmazta. A katona érte- 
ette a rendőrséget, amely eljárást in- 
Hott a szász gazda ellen. 

kassóéban logták le a bukaresti 

imegyőgyintézet megszökött 
ültiét 

Vasárnap délután a brassói utca járókelői 
ncsán viselkedő 19 éves fiatal leányra let- 
k figyelmesek. A leány állandóan megszó- 
gatta az embereket, nevetett, sirt, majd egy 
nedessel kezdett ki, akit ócsárolni kezdett, 
ert az nem volt hajlandó elkisérni. A gya- 
san viselkedő leányt előállitották a rendőr- 

gen, ahol megállapitást nyert, hogy Pop 
máliának hivják, 19 éves, petrozsényi ille- 
kégü közveszélyes őrült. A nála talált ira- 
tból az tünik ki, hogy a leány megszököt 
bukaresti elmegyőgyintézetből és eddig 
eg nem állapitott uton Brassóig menekült, 

í 

ersenye 

lLetitia Anusca-Piraccini asszony, a 
tünő énekesnő, aki szerdán este az As- 
a termében hangversenyt ad, eddig 
laszország, Spanyolország. Portugália, 
Imerika es a Távolkelet nagyobb váro- 
uban szerepelt nagy sikerrel a nyilvá- 
bsság előtt. 1929-ben a bukaresti állami 
pera tagja volt, ahol a Tosca, Trubadur 
s más opcrák fő női énekszerepét 

ut, amikor a hires milánói Scala tagjá- 
Iszerződtette. Itt jobbadán Wagner-ope- 
ikban szerepelt. Pályafutása során al- 
alma nyilott Iókióban a japán császári 
alád előtt énekelni, Granadában pedig 
spanyol exkirály előtt adott hangver- 
nyt. Piraccini asszony az utóbbi időben 
árisban tartózkodott. A neves énekes- 
6, akinek rokonsága Brassóban él, ezzel 
angversenyével tulajdonképen be akar 

utatkozni a helybeli müűértő közönség- 
tk. Jegyek már csak korlátolt számban 
phatók a „Cartea Románeascá' könyv- 
ereskedésében. 

... 

épkiállítás a Saguna- 

imnáziumnmban 

Erdekes képkiállitás nyilt meg a Sa- 
na gimnáziumban. Maximilián Valér, 
gimnázium tehetséges, fiatal rajztanára 

assóvideéki és barcasági tájakat ábrá- 
Bnak. Néhány megragadó kép a Feke- 

engert vetiti elénk, a tenger szinjáté- 
inak különféle árnyalataival. A képek 
része már vevőre talált. A kiállitás 

mius 29-ig dijtalanul megtekinthető a 
mnázium foöldszinti rajztermében, d. e. 

lés d. n. 4-7 óra között. 

halasziották az ótoháni lelkész 

"gyalásaát 
A brassói törvényszék keddre tüzte ki 
utcea Thomas otoháni lelkész bünperé- 
k tárgyalását. Mint emlékezetes, a pa- 
5t azzal vádolták meg, hogy az ótoháni 
uknál különböző szabálytalanságokat 
"etett el. Tekintve, hogy a tanuk nagy 
ze nem jelent meg, az érdekesnek 
rkező tárgyalást a törvényszék szep- 
uberre kalasztotta: 

. 

..avévér 

kaccini-asszony : brassói hang- 

eit énekelte. Legnagyobb sikere 1931-ben 

Uitotta ki akvarelljeit, amelyek főleg 

1 
1 

1 

Brassó, junius 21. 
A kapcsolt területen élő kisebbségek- 

nek a békekötés őta egyik legsulyosabb 
sérelme az állampolgársági kérdés. Köz- 
tudomásu, hogy annak idején, 1924-ben, 
amikor az első állampolgársági listakat 
állitották össze, az egész ország területén 
tizezerszámra maradtak ki a listákból 
azok a kisebbségi polgárok, akiknek min- 
den joguk meg lett volna az állampol- 
gárság elnyeréséhez, de akik nem része- 
sültek ebben az elemi előnyben, mivel 
politikai pártok és frakciók besugói meg- 
felebbezték az állampolgársági jog meg- 
adását, vagy pedig hatalmaskodók meg- 
akadályozták a listákba való felvételt. 
A kisebbségi pártok éveken keresztül 

harcoltak, hogy a honpolgárnélküli ki- 
sebbségiek ügyét véglegesen rendezzék. 
A harc eredményeként a kormány még 
az elmult őszi parlamenti szesszió alkal- 

Brassó, junius 21 
Részletesen beszámoltunk arról az ár- 

lejtésről, amelyet a városnál tartottak az 
elmult héten az uj vágóhid felépitésére. 
Az árlejtés ellen, amelyre a legelőnyö- 
sebb ajánlatot 15 millió lejjel Wild- 
mann énes brassói épitész tette. 
eddig két felebbezés érkezett be a vá- 

roshoz. 
Az egyiket Steiner aradi, a, másikat pe- 

ül össze és véglegesen dönt az 
Ennek a határozatnak az eredményét az 

dig Joanovici konstancai épitészcég nyuj- 

Brassó, junius 21. 

Az utóbbi időben elkövetett apróbb lo- 
pások után, keddre virradó éjszaka vak- 
merő és amerikai izü betöréses kasszafu- 

behatoltak a Hosszu-utcában levő Czell- 
féle ecetgyárba és annak pénztárszekré- 
nyét kifurva, tartalmát teljesen kifosztot- 
ták. 

A vakmerő betörést csak reggel vették 
észre, Azonnal értesitették a rendőrséget, 
ahonnan Grozea rendőrkapitány, a berta- 
lani kerület főnöke szállt ki elsőnek a 
tett szinhelyére. 

A bevezetett nyomozás megállapitása 
szerint a betörők nagystilüen dolgoztak, 
ami azt bizonyitja, hogy a betörés terén 
magas iskolát végeztek. Miután a gyár- 
hoz vezető részt egész éjszaka őrzik, a 
betörők a gyár hátamögött, a keritésen 
és a falon keresztül felkapaszkodtak a 
tetőre. Itt felbontották a cserepeket és 
bemásztak a padlásra, majd onnan az al- 
sóbb helyiségekbe, ahol az irodák van- 
nak. 
A legkülnösebb az, hogy a betörők a 

padláson keresztül tudtak vergődni. Az 
eceterjesztőkből kiáradó gázak ugyanis 
annyira megtöltik a padlást, hogy ott 
számitás szerint ember egy percnél to- 
vább, a megfulladás veszélye nélkül, nem 
maradhat. 
A betörők innen lementek az irodákba. 

A kasszához vezető ajtónak az egyik fe- 
lét finom furóval körülvágták, majd ón- 
fürésszel kivágták. Az igy támadt résen 
át bejutottak a pénztárterembe, ahol ha- 
talmas vaskassza áll. 
A pénztárszobában, zseblámpa fényé- 

nél és minden valószinüség szerint vil- 

rás történt Brassóban. Ismeretlen tettesek 

mával törvényt szavaztatott meg, amely 
szerint az állampolgársági listákba »aló 
beiratkozás határidejét ezép szeptember 
1-ében állapitotta még. ! : 

Brassó városi tanácsa a törvény szen- 

tesitése után, tehát még az ammult év 
decemberében hirdetményeket tatt köz- 
zé. amelyekben felhivja a város lakossá- 
gát, hogy idejében jelentkezzenek az uj 
állampolgársági listába. Ennek a felhi.- 
vásnak azonban alig mutatkozott eredmé- 
nye. Annak ellenére, hogv állampolgár- 
sági bizonyitvány nélkül semmiféle vál- 
lalkozást nem lehet kezdeni, sem utleve- 
let nem lehet kapni, 

közel hathónap leforgása alatt mind- 
össze csak harmincan jelentkeztek a 
pvárosházán az állampolgársági listákba 
való felvételre. 

A városházán müködő állampolgársági 

totta be, kérve az ajánlat elutasitását az- 
zal a megokolással, hogy Wildmann Dé- 
nes ajánlatában az épitkezés ára nem 
volt betüvel is feltüntetve, ami szerintük 
komoly formai hibának tekinthető. 
A város árlejtési bizottsága csütörtökön 

ajánlattal együtt felterjesztik Bukarestbe 
a központi árlejtési hivatalnak végleges 
jóváhagyás végett. 

Amerikai stilussal dolgozó be- 
törők megiurták és kilosztották 
a Czell-iéle ecetgyár kasszáját 
Közel százezer lej készpénzt loptak el a tetőbontó kasszalurók 

lanyfuróval nekiláttak a kassza kiürité- 
sének. Hatalmas rést vágtak a rendkivül 
finom müszerrel a massziv Wertheim- 
szekrényen. 

Miután közelférhettek a belső fiókok- 
hoz, annak tartalmát, 95 ezer lej ösz- 
szegben, teljesen kiüritették. 

A vakmerő éjeszakai kassza'urás érthe- 
tő feltünést keltett, mert ilyenhez hason- 
ló betörést hónapok óta nem ismert a 
brassói rendőrség bünkrónikája. A nyo- 
mozás során több bünjelre bukkantak, a 
melyekből a nyomozó hatóságok már kö- 
vetkeztetnek arra, hogy a kasszafurást 
kik követték el. A hatóságok ilyenformán 
már nyomukban is vannak a vakmerő 
betörőknek. 
............... 

Elhalasztották 
a nagyváradifeketeszeszpör 

tlőtárgyalását 
Nagyoárad, junius 21. 

A nagyváradi törvényszéknek hétfőn kel- 
lett volna a Löble-féle feketeszesz 

tárgyalást tartania. A beidézett pádlottak és 

tanuk azonban fele számban sem jelentek 

meg a tárgyaláson. Erre az ügyész azt indit- 

ványozta, hogy a tárgyalást távollétükben is 

tartsák meg, a meg nem jelent vádlottakat és 

tanukat pedig rendőri karhatalommal vezes- 

sék fel a tárgyalásra, akik pedig orvosi bi- 

zonyitvánnyal mentették ki magukat, azt a 

törvényszéki orvos vizsgálja meg. 

A biróság a tárgyalást ezek után szeptem- 

ber 25-re halasztotta el. 

ügyben 

ügyben 

Brassóban az uj törvény kihirdetése óta 
mindösszeharmincan jelenikeztek az állam- 
mnolgársági listákra való felvételre 
Még csak két hónap van hátra az állampolgársági listák lezárásáia 

hivatal kimutatása szerint 
Brassó pváros közel hatoanezer 'akosa 
közül mindössze 31.100 polgárnak van 
állampolgársági bizonyitványa. 

Ez a kimutatás csak alátámasztja azt a 
feltevésünket, hogy Brassóban még min- 
dig tizezrével vannak olyanok, akik nem 
szerezték meg az állampolgársági bizo- 
nyitványukat. 
Az elmult évben megszavazott törvény 

értelmében ahhoz, hogy bárki hozzájus- 
son állampolgársági bizonyitványákoz, a 
lapunk más helyén közölt hirdetményben 
felsorolt feltételek az irányadók. 

* 
Tekintve, hogy a beiratások határideje 

- mint mondottuk - szeptembec 1-én 
jár le, ajánlatos, ha mindenki gondoskc 
dik ügyéről, mert annak rendezéséhez 
most már mindössze csak két háósap áll 
rendelkezésre. 

Hét felebbezési adtak be zi 

a vátónidi áricjtés cllen Csütöriökön döni a pváros árlejtési bizotísága 
a befutoit ajánlatlok fölört 

Ahelyezés - nyugdiiazás 

A hivatalos lap legutóbbi számának 
özlése szerint Paltinean Miron csernát- 

falusi segédbirót szolgálati érdekekből 
Zsombolyára helyezték át. Ezzel egyide- 
jüleg a korhatár betöltése miatt nyugdij- 
állományba helyezték Arthur Valentin t 
osztályu grefiert, aki a brassói itélőtáblá- 
nál teljesitett szolgálatot. 
................... 

Találkozás a Czenk alatt 

Egy mély sóhajjal kezdődöt. A - 
dőpészes emberke küldte pissza élete 
örököseként a nagyon zipataros multjá. 
ba. Szomorunak azért nem mondhat- 
nám, inkább egy ártatlan pisszaemlá- 
kezésnek látszott... Félig már kiköpott 
tüdeje zilált a sóhajtás alatt. És be- 
szélni kezdett: 
Elmondta gyermekkorát, mikor ebben 

a városban ülte az iskola padjait. Le- 
érettségizett. Jött a világháboru. Szü- 
leit röpid két hónap leforgása alatt 
vesztette el. Vagyonát még hamarább. 
Pelyhedező szakállát bőröstől szaki- 

totta ki egy gránát. Sebe ugyan befcr. 
radt mér régen. de egy rózsaszinü ponal 
az arcán tüzjelvénykén ég a beesett sá- 
padt keretben. 

Rővidke, elejtett mondatok szünetjé- 
ben mind ujra felszisszen egy-egy sóhaj. 

..Aztán jött a béke: a tankok ra2g- 
szüntek dübörögni, gránátok nem tép- 
ték darabokra az embert és már nem 
fröccsent magasba a pér. Milliók vár- 
ták és elhültek a béke hirére. 
- Ennyi borzalom és fegyelem után 

végre szabad lettem - mondja topább 
- országról-orszára jártam, Olaszor- 
szágba kerültem mint zenész, Brüsszel- 
ben oirstlit árultam, Párisban pincér 
lettem, Genfben koldus és Budapesten 
börtönlakó. 

- Ilyen kerülő uton jutottam el Re- 
sicára, mint pasmunkás, ahonnan ta- 
pvaly leépitetltek. 

Szintelen hangja milliárd tarka m2- 
zaikot rak elém agyontaposott életeéből. 
Aszott, sárga arca meg-meg voonaglik, 
mikor emlékeit bolygatja. Szenvedély- 
telen szemei maradnak csak mozdulat- 
lanok, amikor belebámul a semmibe. 
Velem ül egy padon. Négy nyelvet be- 
szél, érettségizett és szégyenkezve vafl- 
ja be, hogy meleg ételt hónapok óta 
nem epett és ágyban két hete nem fe- 
küdt. 

- Hogy most mit csinálok? Egy éce 
járom Nagyromániát állásért, de min- 
denhol bizalmatlanul fogadnak és egy- 
szer udbariasan, máskor duroán kidob- 
nak. 
Nagyon eljárt az idő. Bucsuzunk. 
- Csak azt ne higyje, hogy el pa- 

gyok keseredpe - mondja mosolyogoa. 
- Mért olyan bizakodó? 
- Tudja. nekem még megoan a fel- 

tüdőm. Hátha az meg eltart addig, a 
mig megállhatok palahol. Ha nekem 
még mindkét tüdöm megoolna.. t , 

g) 
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Brassó, janius 21. 

A junius 15-én lezajlott vitlamosmiü 
felszentelésnek - amint azt annak ide- 
jén megirtuk - az volt a szépséghibája, 

mig a belvárosban nappali fénnyel ég- 
tek a opillanyok, addig a küléresi ut- 
cák sőt egész kerületek koromsötétség- 
ben maradtak. 

Ez a körülmény a külvárosi polgárság 
köreiben meglehetős visszateiszést szült. 
Nyilván ez az elégedetlenség kenyszeri- 
tette a villanytársaságot, hogy az utcai 
villanyhálózattal kapcsolatas munkálato- 

Miéri züllöti le 
BErassó fuibalisporíja? 

Brassó, amely Románia nagyoárosai- 
nak sorában vezetőhelyet játszott és a 
melynek palamikor országos bajnok- 
csapata volt, ma a futballsport szem- 
pontjából - szomoru valóság, - de 
meglehetősen alacsonyan áll. Miért? 
Hogyan züllött le ennyire a futball- 
sport, hogy maguk a vpezetők is suluos 
kivetni valót találnak benne? Erre 
igyekszik oválaszt adni az a cikksorozat, 
amelyet a mai nappal kezdünk meg. A 
cikkeket Brassó egyik legrégibb és leg- 
jobban megbecsült sportembere irja, a 
kinek objektivitásához semmi kétség 
nem férhet. 

Bevezető cikk. 
Nemrég beszélgetést folytattam Radulescu 

Costellel, a birószövetség központi elnökével, 
aki a regáti futballsport uttörője, egyik leg- 
tisztultabb felfogásu, mindig objektiv vez 

„őszintén elismerjük, hogy a futball 
terén Erdély volt a tanitómesterünk, 

mindenekelőtt azonban Brassónak oba- 
gyunk hálásak, amelynek csapata ismé- 
telten bemutató mérkőzéseket rendeze 
Bukarestben és megkedbvbeltette a futballt 
a bukaresti közönséggel, amely addig 
csak a rugbyt ismerte. Brassó csapatának 
fair játéka sportvezetőinek önzetlen áldo- 
zatkészsége igen nagy mértékben hozzá- 
járult ahhoz, hogy a futball ma a Re- 
gátban nagy és nem is remélt népszerü- 
ségnek örvend. Mi sem bizonyitja jobban 
a brassói futball akkori fejlettségét, mint 
hogy hosszu ideig Brassó csapata volt az 

oországos bajnok." 
Mindez azonban csak a régmult dicsőség 
tmléke. 
Néhány nappal ezelőtt a brassói kerületi 

bajnok, a repülőgépgyár csapata játszott 
mérkőzést az ugynevezett bertalani „futball- 
ályán" a segesvári kerület bajnokával. 
Nehéz küzdelmébe került az IAR-nek, mig 

bajnoknak deklarálták, - a harcnak crosz- 
lánrésze a zöld asztalnál játszódott le, ami 
jellemző a mai helyzetre. Kétszer semmisitet- 
te meg a Szebenben székelő liga a brassói 
kerület bölcs itélkezéseit, hogy érvényt sze- 
rezzen a szabályoknak és megakadályozta ez- 
sel, hogy a zöld gyepen megnyert mérkőzé- 
beket a zöld asztalnál „eldriblizzék". No de 
erre még bővebben vissza fogunk térni! 
A nmérkőzés előtt beszélgettem a központ 
által delegált biróval, Tóth Gézával, aki a 
szebeni biróliga titkára, régi, érdemes sport- 
ember. 
A lehető legkinosabban lepett meg, - mon- 

dotta - azok után, amit a brassói sportélet 
fejlettségéről hallottam, hogy egy kerület- 
közi bajnoki mérkőzést ilyen pályán játsza- 
nak le. A pálya méretei tulkicsinyek ahhoz, 
hogy reális játékot láthasson a publikum, ta- 
laja rossz, berendezése primitiv, 
egy nagyobb faluban különb pálya pan 
mna már, - tribünje nincs. 
A közönség elhelyezése lehetetlen és amint 
látja a publikum, más hely hijján közvetle- 
nül a tacsvonalig nyomult előre, ami már eo 
ipso kizárja a mérkőzés normális levezetését. 
Magáról a mérkőzés sportértékéről jobb 

nem is beszélni. A bajnokcsapat olyan játé- 
kot produkált, ami egy kültelki utcai csa- 
atnak sem válna dicsőségére. És ez ma 

Brassó legjobb csapata! 
Egy kerületi bajnoki mérkőzés a bertalani 

futballpályának csufolt miniatür pályakarri- 
katurán, brassói bajnokcsapat, amely orszá- 
ges viszonylatban nem hogy gyenge, de nul- 
lával egyenlő, botrány, verekedés szinte he- 
tlenként a mérkőzéseken, dribli sportszerüt- 
lenség, a szabályok intézkedéseinek semmibe- 
vétele a kerületi gyüléseken, - ez Brassó 
mai futballsportja. 

-
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BRASSOI SZEMLE 

tárgyalások a villanyórák kérdésében 

tat minél hamarabb befejezzék. 
A város különböző pontjain jelenleg 

gőzerővel dolgoznak a föidfeletti vezeté- 
kek beszerelésén. A villamostársaságtól 
szerzett értesüléseink szerint a város te- 
rületén az összes külső munkálatok rövi- 
desen befejeződnek, ugy, hogy 
a jövbő héten mindenütt égani fog 
pillany. 

a 

Ugyancsak tiz napon belül karül sor a 
lakásvilágitásnak az uj villanytolephez 
való bekapcsolására. Ilyenformán tehát 

tiz napon belül már a lakások is az 
uj elektromos centrálétól fogiák az ára- 

" 

Hogyan züllött le idáig az egykor orszá- 
gos viszonylatban is első brassói futball és 
kik felelősek ezért? 
Pályának hiánya és ennek következtében 

a föltétlen szükséges, rendszeres tréningek le- 
hetetlen volta. 
A klubvezetőknek, de elsősorban a keruület 

intézőbizottságának hozzánemértése, intézke- 
déseiben sokszor még az objektivitás látsza- 
tának is hiánya. 
Az utánpótlás, a fiatalság nevelésének fá- 

radságos munkáját az egyesületek elhanya- 
golják, idegenből importálnak játékosokat, a 
kiknek „profi' volta demoralizálja az itteni 
amatőröket. 
A közönség sportszerü 

nevelésének elmulasztása. 
A birókérdés. 

Lapunk következő számaiban ezeket a kér- 
déseket fogjuk megvilágitani. Tesszük ezt si- 
ne ira et studio, elfogultság nélkül, a leg- 
szigorubb tárgyilagossággal, 
csak a tiszta seportérdek vezeti. 
Mindezt, amit állitunk, vitathatatlan ada- 

tokkal alátámasztjuk, hivatafos iratokkal bi- 
zonyitjuk. 
Célunk a brassói sportéletnek egészséges, 

becsületes alapokra való fektetése, ujbóli fel- 
virágoztatása, - az oda nem való elemektől 
való megtisztitása. 
Személyi éle éppen ezért cikksorozatunknak 

nincs, de nem is lehet. Egyéni hiuságot nem 
legyezgetünk, de a tiszta sport érdekében 
egyének kicsinyes és indokolatlan érzékeny- 
ségére tekintettel nem lehetünk. 
Aki a sportban vezető szerepet vállalt, le- 

gyen elkészülve a kritikára, különösen akkor, 
ha kötelességét nem teljesitette és ha a birá- 
lat tárgyilagos. 
Adjanak számot a brassói sport vezetői, 

hogy miért tartja ma már magát távol a jó- 
érzésü közönség a szinte állandóan botrány- 
ba fulladó mérkőzések látogatásától, holott 
valamikor a legnagyobb áldozatkészséggel 
támogatta a futballt. 

Ismerje meg végül a brassói közönség a 
helybeli futballisport kulisszatitkait, - lássa, 
kikben és hol a hiba. 
Lássa és itéljen! 

ind. 

SZINHÁZ 
HETIMÜSOR: 

Szerdán este fél 9-kor: Amikor a kislány- 
ból nagytány lesz. (Öperette- 
ujdonság, 2.szor.) 

esatene. 

Csütörtök este: Román előadás. 
Péntek este fél 9 órakor: A tebe. perette- 
ujdonság, először. Kizárólag csak felnőt- 
tek részére. Fiatal lányoknak és kisko- 
ruaknak a pénztár nem szolgáltat ki je- 
gyeket. Erényi Böske, Karácsonyi Illy, 
Bárdy Teréz, Hegyessy Ica, Balázs István, 
Ihász Aladár, Tompa Béla fellépése. 

Szombat este fél 9 órakor: Kadétszerelem. 
(A Liebeskommando cimű filmattrakció 
eredetije. A teljes operette-együttes fellé- 
pése. Budapesten három szinházban ját- 
szották, több mint kétszázszor! Európa 
valamennyi szinpadának jövő évi attrak- 
ciója.) 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A totoczkói 
menyasszony. (Nagyon olcsó mozi-matiné 
helyárakkal. Legdrágább jegy 20 lej Töb. 
bi jegy ára 15 és 10 lej.) 

Vasárnap délután fél hat órakor: Kadét- 
szerelem. (Operett-ujdonság, másolszor.) 

Vasárnap este fél 9 órakor: Ezerjá. (Ope- 

viselkedésre való. 

tollunkat 

Tíz napon belül a brassói külvárosokban is 
égni log a villanty 

Folynak a 

......... 

Armikor a kislányból nagylány lesz, kerül 

lyek tárgya 1) az épitési vonal megálla- 

mot kapni. . 

Miközben a munkálatok teljes erővel 
haladnak előre, az illetékes hivatalos kö- 
zegek, valamint a svéd villanytársaság 
között beható tárgyalások folynak a vil- 
lanyórák beváltása körül keletkezett né- 
zeteltérések elsimitására is. Bizios forrás- 
ból nyert értesülésünk szerint ezek a tár- 
gyalások két napon belül befejeződnek és 
az erre vonatkozó kedvező megállapodást 
a városi tanács még csütörtökön véglege- 
sen letárgyalja. 
Ugy tudjuk, hogy ezek a tárgyalások 

a legkedvezőbb mederben haladovak 

rett-revü ujdonság 12 képben. Az esemé- 
nyek az átalakitott nézőtéren és a szin- 
padon játszódnak le. A legmodernebb 
táncok. Két és félórán át harsogó kaca- 

sgás. Vidámság, ötlet, pazar kiállitás) 
Előkészületben az idei évad nagy bomba.- 

operettje: Érik a buzakalász. 

Négy operett-bemutató 
Az Astra-mozi termében állan- 
dóan telt házak előtt játszanak 

a kolozsvári szinészek 
A kolozsvári Magyar Szinház brassói ven- 

dégjátéka a legszebb siker jegyében kezdő- 
dött meg. Állandóan telt házak előtt játsza- 
nak a kolozsvári szinészek s olyan brilliáns 
müsort hoztak, hogy három hét alatt az utol- 
só szinházi év minden nagy sikerét megismer- 
heti a brassói közönség. A szezon rövidsége 
miatt, ; 

sajnos, egy darabot legfeljebb egy-két elő- 
adásban adnak elő. ; 
Kedden és szerdán a szezon egyik legötle 

tesebb meséjü, legszebb muzsikáju operettje, 

szinre. Az egész operettegyüttes felvonul eb- 
Ben a nagyon mulatságos, hangulatos darab- 
an. 
Csütörtök estére az Astra termét román 

előadás céljára foglalták le s igy 
a Kadétszerelen hatalmas érdeklődéssel 
pvárt premierje 

szombat estére marad. Péntiek este azok szá- 
mára. akik a pikáns humort és a kényes 
helyzeteket kedvelik, A tepe cimü francia 
operettujdonságot mutatják be, egyetlen elő- 
adásban. 

Fiatalkoruak számára erre az előadásra 
egyáltalán nem ad ki jegyeket a pénztár. 
Szombat este és vasárnap délután a Kadé. 

szerelem megy, ez a pattogó zenéjü, a béke- 
idők minden katonai romantikáját felidéző 
hires operett. Vasárnap este pedig nagy szen 
záció: Ezerjó cimen zenés revüt mutat be a 
szinház, : 
amelynek szinhelyét áttették Brassoba. 

A darab már az utcán kezdődik, a nézőtéren 
folytatódik s tele van vidámsággal és jókedv- 
vel. 
...... t. 

Primára Municipiului Brasov 
No. 13.228-1933 ; 
Serv. economic. 

HIRDETMÉNY 
Alábbiakban közöljük Brassó törvény- 
atósági város tanácsának 1932. évi de- 

cember 14-én 29.003-1932 sz. alatt ho- 
zott a Comitetul Local de Revizuire Cluj 
1933. február hó 10-én 311 sz. ajatt kelt 
végzésével jóváhagyott határozatát a vá- 
rosi épitési szabályrendelet 22. és 39 cik- 
keinek modositására ponatkozólag, ame- 

pitása és 2) a házak kapubejáratainak 
szélessége: 

1) Az épitési rendelet 27. cikke a követ 
kezőképpen egészittetik ki és módositta- 

Az első és második bekezdés változat- 
lanul marad. 
A harmadik bekezdés uj és szövege a 

kövekező: 
Bármelyik tulajdonos, aki valamely 

közuton házat vagy keritést akar épite- 
ni, köteles előbb a tulajdona előtti köz- 
ut épitési vonalának és szinvonalának 
megállapitását kérni. A mérnöki hivatal- 
nak egy megbizottja a helyszinén meg- 
határozza az épitési vonalat és a szino- 
nalat és ezeket a tulajdonos által clőter- 
jesztett tervrajzba bejegyzi. Erről két 
példányban jegyzőkönyv ilesz felvéve a 

vagy elutasitó határozatot hoz, a min 

JONIUS 22. 

Ahol az utca épitési vonala és szin, 
nala még nincsen térvényesen megh 
rozva, ezeket a törvényhatósági vári 
tanács határozata állapitja nreg, amel e érdekelt felekkei közöltetik. 
A 27. cikk utolsó három bekezdése 

marad és a következő által hel 

A vármegyei és országutakon az ér 
tési vonal és szinvonal az illető hatót 
gokkal egyetértésben fognak megálla sa 
tatni. . Pit 
22) Az épitési 
a következő két 

A kapubejáratok alatti helynek szabal 
nak kell maradnia, amely nem foglalha 
tó eladásra vagy bármely más célr 
szánt tárgyak által. 
A létező házaknál a kapu eredeti szé 

lessége nem kisebbithető bármely kap 
alatti épitések által. 
Az épitési szabályrendelet fenti mó 

dositásai, amelyek a felsőbb hatósági 6 
váhagyások következtében - a helyi kö 
igazgatás szervezésére vonatkozó törvén 
345. cikke alapján - jozerőre emelkeg 
tek, ezennel szigoru beturtás végett közöl 

k 

vettesit, 

szabályrendelet 30. e 
bekezdéssel egészztie 

tetnek. 
Brassó, 1933. janius 12. 
BPrimar: Secretar General Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp 

Primária Municipiului Brasop. 
No. 30132-1932. 

HIRDETMÉNY " 

az állampolgársági jegyzékbe pa'5 utóla 
gos beiratásra vonatkozlag. 

A igazságügyi minisztérium 1952 é 
november 28-án 90.899 szám alatt iel 
rendelete, valamint a belügyminisztériur 
19532 évi december 15-én 135676 A. sz. a 
kelt rendelete alapján ezennel ujonna 
és utoljára közhirré tesszük, hogy az 193 
október 18-án kelt 244 számu hivatalo 
lapban közzétett törvény által az állam 
polgársági jegyzékbe való beiratásra eg 
uj határidő 1933 szeptember 1.ig enged 
lyeztetett. 
Ezen törvény rendelkezéseinek alka 

mazása céljából a következőket hozzu 
tudomására: an 

nyek közvetlenül azon községi előljáró 
sághoz intézendők, ahol a kérvényezőne 
1918 december 1-én községi illetőseége vol 
A kérvényben azon személyek nevei i 

kitüntetendők, akik a kérványezőve 
együtt a jegyzékbe felveendők. 
2. A kérvényhez a következő 
csatolandók, amelyekből kitünik: 

a) hogy a kérvényező 1918 decembe 
1-én az egyesülés alkalmával az egyesül 
területeken községi illetőséggel birt. 
b) hogy az állampolgársági jegyzékei 

összeállitása idejében lakhelyétől táv 
volt. 

c) hogy nem optált idegen állampolgár 

d) hogy a jegyzékből való kihagyás 
végett nem nyujtott be felebbezést, vag 
ha felebbezett, melyik volt a visszautas 
tás indoka, 

e) hogy azelőtt semmiféle uton ne 
adott be kérvényt a jegyzékbe való utó 
lagos felvétele iránt, amely elutasittatot 
Egyuttal a házassági anyakönyvi kivo 

nat vagy a kiskoruak születési bizonyil 
ványai csatolandók, akik a kérvényezővé 
egyidejüleg beirandók. 

3. A lakhelyüktől távollevőknek c20 
tekintendők, akik távol voltak azon kö 
ségtől, ahol községi illetőségük velt. 

4. A második pontban emlitett irato 
kal ellátott kérvényeket a polgármeste 

irato 

hivatal az igazságügyi minisztérium 
fogja előterjeszteni véleményezés célJ: 
ból. 

5. A minisztérium véleményezése alar 
ján, a polgármesteri hivatal jóváhar 

térium véleményezésének megfelelően. 

polgármesteri hivatal határozatának e 
másolata kifüggesztetik, a kifügeszte: 

jegyzőkönyv az ügyiratokhoz lesz f61 
tolva. . 

6. Ha a polgármesteri hivatal hatát 
zata ellen felebbezés adatott be, az összé 
iratok a felebbezéssel egvyütt a törvén) 
székhez küldendők át. 
z. A beiratásra vonatkozó hat 

jogerőre emelkedése után a kérvénye? 
az állampolgársági jegyzékbe felvéteti 
a jóváhagyó határozat számának és ke 
tének megemlitésével. 

Brasov, la 14 Iunie 1933. 

ároz 

melyek egyike az érdekelt fél kezben 
marad. 
A harmadik bekezdésből a negyedik 

lesz a következő szöveggel: 
Secretar General 

Socaciu, mP- 
Primar: 

Dr. C. Voicu, mp. 

1. Az utólagos beiratás iránti kérvé. 
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